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Péntek délben tizenkét órakor 
válaszol Hitler Roosevellnek

Andim mérsékletre akarja bírni Berlint a pénteki beszéd előtt. A londoni kormány többsége 
a hadkötelezettség melleit. A Szovjet külügyi államtitkára Ankarába utazott

Anglia nyomatéi*osan inti Németországot fogadja el a Koosevelt-javaslatot
Berlin, április 25. A berlini kormány meg­

állapította Hitler pénteki beszédének végle­
ges időpontját. E szerint pénteken déli 12 
órakor ül össze a birodalmi gyűlés, amely­
nek egyetlen tárgya Hitler beszéde, illetve 
a. kormánynyilatkozat tudomásul vétele.

A Reichstag összehívása kapcsán Göbbels 
a következő felhívást bocsátotta ki a. gaz­
dasági és közoktatásügyi minisztériumokkal 
egyetértésben:

A Führer április 28-án 12 órakor válaszol 
Rooseveltnek. Nagy-Németország birodalmi 
gyűlésének képviselői előtt fog beszélni a 
német néphez és a világhoz intézve szavait.

.óz összes németek rádión fogják hallgatni 
a Führer beszédét 12 óra és fél 1 között. A 
vállalatok vezetői és munkásai kéretnek, 
hogy tegyék lehetővé az összes munkásoknak 
a Führer beszédeinek meghallgatását. Ezen 
idő alatt zárva lesznek az összes üzletek és

/
a tanuló ifjúság az iskolai rendezvények ke­
retében fogják hallgatni a beszédet.

Coring tábornok dekrétuma, amely a 
Reichstag összehívásáról rendelkezik, egyet­
len pontot tüntet fel a napirenden: a birodal­
mi kormány bejelentéseinek meghallgatását.

Ez lesz az első birodalmi gyűlés, amelyen 
Memel és a csehországi, valamint a morva- 
országi protektorátus képviselői is jelen lesz­
nek. A képviselőkön kívül 600 főnyi hallga­
tóság jelenlétéhez járultak hozzá, akik. kö­
zül az újságírók és a diplomáciai testület 
tagjai körülbelül kétszáz főt tesznek ki.

Hitler beszédét valamennyi német rádió- 
leadóállomás közvetíteni fogja.

Egyes angol lapok tudnivélik, hogy eddig 
16 állam adott választ Németországnak a 
Roosevelt-nyilatkozattal kapcsolatban hozzá­
juk intézett háiom kérdésre. Mind a tizen­
hat állam azt válaszolta, hogy nem érzi ma­
gát fenyegetettnek Németország részéről.

Chamberlain üzenetet küldött Hitlernek?
Henderson angol nagykövet Berlinbe való 

visszatérésével kapcsolatosan, beavatott kö­
rök úgy tudják, hogy Henderson megbeszé­
léseket fog folytatni Ribbentropp német kül­
ügyminiszterrel, akit tájékoztatni fog az an- 
gol-francia-szovjet katonai egyezményről. 
Hangsúlyozni fogja, hogy Anglia külpoliti­
kájának egyetlen célja, hogy Európát távol 
tartsa esetleges erőszakos támadás lehetősé­
gétől. Ha Németország ezt a politikát meg­
érti, úgy az angol-német viszonyban nem fog 
beállni semmi változás.

A Daily Telegraph értesülése szerint az 
angol kormány Henderson utján kívánja 
Berlin tudomására hozni a brit külpolitika 
újabb irányvezetését és arra akarja kérni 
Berlint, hogy jószándékainak kidomboritása- 
ként venja vissza a német önkénteseket 
Spanyolországból és a német flottát a spa­
nyol vizekről; mérsékeltesse a sajtó angol­
ellenes hangját és csökkentse a német had­
sereg létszámát. Henderson hangsúlyozni 
fogja, hogy Angila teljes hajlandósággal 
kész a vitás kérdésekről békés megbeszélé­
seket folytatni, ennek előfeltétele azonban a 
fenti kérések teljesítése.

Anglia nyomatékosan elfogadásra 
ajánlja Németországnak Roosevelt 
javaslatát

London, április 25. Három nagy angol lap 
azt az értesülést közli, hogy Henderson ber­
lini angol nagykövet az angol kormány nagy- 
fontosságú üzenetével tért vissza állomás­
helyére, amelyet Hitlernek, vagy Ribben. 
trappnak kell átadnia. Ez az üzenet abból 
áll, hogy Anglia száz százalékig támogatja 
Roosevelt tiz, illetve huszonöt évi megnem­
támadási tervét, Anglia nyomatékosan ajánl­
ja Németországnak a terv elfogadását a po­
litikai feszültség enyhülése érdekében. Ab­
ban az esetben, ha Németország hajlandó el­
fogadni a tervet, úgy Anglia kész békés ta­
nácskozások utján támogatni Németországot 
a nyersanyagforrások és a nemzetközi piacok 
elérése érdekében.

A javaslat visszautasítása esetén Anglia 
kénytelen volna bevezetni az általános had­
kötelezettséget.

A francia nagykövet is üzenetet 
visz Berlinbe

Párizs, április 25. Coulondre berlini fran­
cia nagykövet visszatérésével kapcsolatban 
a Republique megállapítja, hogy ez a vissza­
térés nem bír különösebb jelentőséggel. A 
francia kormány ugyanis úgy vélte, — írja 
& lap, hogy a jelenlegi feszült helyzetben a 
berlini francia követnek vissza kell térnie 
állomáshelyére.

A Petit Párisién leszögezi, hogy Coulondre 
Berlinbe való visszatérése nem jeleníti azt,

mintha a francia kormány elismerné Cseh- 
urszágnak és Morvaországnak Németország 
áltál történt bekebelezését. A lap tudni véli, 
hogy a francia, nagykövet felvilágosításokat 
fog nyújtani a német kormánynak a folya­
matban lévő szovjet-angol tárgyalásokról.

Londonban ugyanis úgy tudják, hogy Hit­
ler április 28-iki beszédében síkra fog szá­
lán! e tárgyalások ellen és hogy Németor­
szág az esetleges szovjet-angol szerződést 
ellenséges ténynek tekintené, amely azonnali 
megtorló intézkedéseket tesz jogosulttá.

Henderson. Ribbemtroppnál
Berlin, április 25. Henderson szerdán dél­

előtt kihallgatásra - jplcn,titezett aj külügymi­
nisztériumban RihbéllítroppnáL Az angol 
sajtó lö&genyhüiési SzáMéltot sejt abból a 
tényből, hogy a francia éÁ, angol nagykövet 
egyidőben tért vissza berlini állomáshelyére.

Német-oiasz-spanyol katonai
tárgyalások

Zürich, április 25\ A Neue Zürcher Zditung 
értesülése szerint Berlinben közelebbről né- 
met-olasz-spanyol katonai nfegbeszélések in­
dulnak meg. A megbeszéléseken 16 olasz és 
8 spanyol katonai kiküloptt vesz részt, akik 
a német katonai megbízottakkal együtt foly­
tatni fogják a Görjftg római’Xptja következté­
ben félbemaradt tárgyalásokat^

Rendkívül élénk diplomáciai tevé­
kenység a francia külügyminiszté- 
tértambaa

Párizs, apríts 25. A francia diplomácia 
régen nem tapasztalt ütemben dolgozik az 
utóbbi napok ót®.. A Quay d'Orsayn meg­
szakítás nélküli ^diplomáciai tárgyalások 
folynak.

Bonnet kedden Éjhallgatáson fogadta a 
lengyel, amerikai, rdrnán, valamint a ber­
lini francia nagykövetet. Hir szerint az uj 
biztonsági rendszer legközelebbi állomását 
a lengyel-román szerződés elmélyítése és a 
már meglévő szerződések Hpszé1 esit ése fog­
ja képezni. \

A Daily Express úgy éltesül, hogy a 
szovjet-angol tárgyalások ujaibb állomás­
hoz jutottak a szovjetnek azon lvkg.se foly­
tán, hogy a nyugati hatalmak táwiketeti 
határait is biztoíátsák.

De Monzáé varsói tárgyalásai
Párizs, ápriík 25. De jíonzie francia köz­

munkaügyi minister Varsóba utazott. Tár

poli
gyalásainak igen 
nitanak francia 
hir szerint mint 
nagykövete utazott 
szág szándékairól 
akkor közli a len

így/jelentőséget tulajdo- 
körök. De Monzie 

piaország rendkívüli 
ahol Lengyelor- 

fog tájékozódni és ugyan­
éi kormánnyal, hogy

nagy.Franciaország 
Lengyelország iránt.

bizalommal viseltetik 
közmunkaügyi mi­

niszter gazdasági tárgyalásosat is fog foly­
tatni, amelynek célja a' kéts.ország között 
gazdasági kapcsolatok él mélyít ét

Washington nem küldi 
nagykövetét Berlinbe

visSz.a

Az angol és francia nagykövet Berlinbe 
való visszatérésével kapcsolatban angol la­
pok kérdést intéztek Washingtonhoz is, hogy 
az Egyesült Államoknak nem áll-e szándéká­
ban a Berlinből szintén visszahívott ameri­
kai nagykövetet a német birodalmi fővárosba 
küldeni. Washingtoni körök kijelentették, 
hogy erről csak az után a válasz után lehet 
sző, amelyet a Roosevelt által Hitlerhez kül­
dött üzenetre várnak. A washingtoni kor­
mány egyelőre nem változtat Németország­
gal szembeni politikáján.

A semlegességé törvény módosítása 
Washington, április 25. Pittman szenátor, 

a szenátus külügyi bizottságának elnöke, be­
jelentette, hogy a semlegesség! törvény 
Cashan Carry-záradékának módosítását ter­
vezi. Ez a, módosítás felhatalmazza az ame­
rikai hajókat, hogy hadianyagot szállítsanak 
a háborúskodó országoknak anélkül, hogy 
joguk volna az Egy esült Államok támogatá­
sát kérni.

Nehézségek az angol-orosz tár­
gyalásokban?

London, áprilisi 25. Az alsóház tegnapi ülé­
sén Chamberlain miniszterelnök Attlee őr-ertaM 

séki v<nagy ellenzéki wzér kérdésére kijelentette, 
hogy nem tudja megjelölni azt az időpontot, 
amikor külpolitika/ vitára és fontosabb be­
jelentésekre kerülhet-, sor.

Beavatott körök véleménye szerint Cham­
berlain mániszterelpÖköt nagy mértékben 
nyugtalanítja az a körülmény, hogy a szovjet 
egyre több ellen javaslattal lép fel és hogy 
Törökország részéről is a ''semlegesség állás­
pontját hangsúlyozzák. Ugyancsak London­
ból közük, hogy tegnap a Downing Streeten 
minisztertanács volt, amely kizárólag az 
államháztartás kérdésével foglalkozott és 
amelyről nem adtak ki hivatalos közleményt.

Potemkin elindult Ankarába

Isztambul, április 25. A Havas távirati 
iroda jelenti: Jólértesült forrásból származó 
hir szerint megerősítik Potemkin szovjet 
helyettes külügyi népbiztosnak közeli anka­
rai látogatását. A Tan cimü lap jelenti, hogy 
Potemkin tegnap elhagyta Odesszát és Isz­
tambul felé vette útját, ahová »mára várják. 
Este tovább utazik Ankarába, ahol két na­
pig marad. A lap tudni véli, hogy Potemkin 
útját a béikefronttal kapcsolatos és a két 
országot érdeklő kérdések megtárgyalásával 
hozzák összefüggésbe. A Tan megemlíti, 
hogy Potemkin a szovjetkonnány képvisele­
tében jelen volt Kemál Attatürk temetésén, 
amely alkalommal hosszú eszmecserét foly­
tatott Izmot Inonu köztársasági elnökkel. E 
megbeszélések során szorosabbra vonták a 
török-szovjet baráti kapcsolatokat.

Japán semleges marad?

London, április 25. A Daily Telegraph 
tokiói tuctóiritás alapján arról számol be, hogy 
japán pciihjmi körökét rendkívül zavarba 
hozta az a tén^>JiogWFranciaország és Ang­
lia katonai biztosteftot nyújtottak a szov­
jetnek a Távol-Kelgran. A lap úgy értesül, 
hogy japán pol/ikaiSkörök terve szerint 
Japán semleges ntaradna egw elkövetkezendő 
európai háborúban, mert ilyen módon két 
célt érhetne el/Egyrészt bekebelezhetné Kí­
nát, másrészt hadianyagot szolgáltatna a 
háborúskodó =;crszágokna,k.

(Folytatása & nyolcadik oldalon.)
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VILÁG TÜKRE

Hogyan lehet 
aklimatizálúdni?

A kivándorJásnek mai zaklatott korsza­
kában időszerűnek látszik foglalkozni a 
különböző területek időjárásához való hoz- 
záh asonul ásró 1: az akii matizálódásról.
Olyan tulajdonság az, amely lehetővé te­
szi, hogy az ember megszokja az idegen 
klímát. Az európai emberi ez a tulajdon­
sága segítette ahhoz, hogy tengerentúli or­
szágokban is ne csak létezhessen, hanem 
uralkodhasson. Egyelőre tudományosan 
nincs megállapítva, milyen messzire terjed 
az európai ember aklimatizáló képessége. 
Egy időben azt hitték, hogy a fehér faj az, 
amely legkönnyebben tud ukMmatizáládni, 
Újabban már a négert tekintik olybá, mint 
amelynek a klímákhoz való hozzáigzzodása 
a legerősebb. Akkor tapasztalták ezt, ami­
kor az Afrikából származó feketék a kana­
dai északon egészen jói beilleszkedtek. 
Amikor látták, hogy az északi ember, va­
lamint a mérsékelt klímákon felnőtt férfi 
nehezebben bírja a meleget, arra következ­
tettek, hogy a hideghez való aklimatizáló- 
dás könnyebb, mint a. forróhoz való hozzá- 
igazodás. Szibériában, a leghidegebb helye­
ken igy Werchoyanskban egészségesen élnek 
és fejlődnek a fehér emberek és Szibéria 
benépesítése lassan és következetesen fo­
lyik. Most, hogy egyes európai államokból 
dédfelé igyekeznek az emberek, felmerült a 
kérdés, vájjon a trópusi vidékre való lete­
lepedést meglehet-e nagyobb arányban va­
lósítaná ?

e

Davosban Loewy professzor, hires klima- 
tológus vetette föl a kérdést néhány hó­
nappal ezelőtt. Szerinte Afrika számos te­
rületén nem a nagy hőség miatt nem lehet 
élni, hanem mindenekelőtt a járványok mi­
att, mint amilyen a malária, az álomkor, 
stb. Ha azonban közegészségügyi intézke­
dések ezt lehetővé teszik,, akkor ezzel meg­
nyílik az'ut az aklimatizálódás felé.

Az egyéni aklimatizálódás bizonyos fel­
tételek mellett kétségtelenül beszokott vál­
ni. Erre nagy tapasztalatok állanak ren­
delkezésre. Ha nem nedves trópusi vidékre 
kerül az európai ember, ha nívós élétmódót 
folytat és ha évente néhány szabadság-he­
tet valamelyik európai országban tölt, ak­
kor igen szépen tud fejlődni és a legjobb 
teljesítményeket tehet tőle elvárni. Ám az 
ilyen átmeneti tartózkodás még nem jelent 
igazi aklimatizálódást. Erről csak ember- 
csoportokkal kapcsolatiban lehet szó, vagy 
is nagyobb településről tropikus vidéken, 
ahol az Siető szabadság idejét is elakarja 
tölteni.

A tropikus kiima számára jellemző az a 
magas temperatura, amely egyenlő marad 
az évszakok hosszú hónapjaiban. A tulaj­
donképpeni trópusi övezeten az év néhány 
hónapjának kivételével 20—2-8 fok 'Celsius 
a hőmérséklet. Az egyenlítő közeliében a 
leghidegebb hónapokban is csak 1__5 fok­
kal alacsonyabb a hőmérséklet, mint az év 
többi szakában'. A 'trópusok másik jellegze­
tessége a magas atmoszférikus nedvesség. 
A trópusi klíma egyébként a szeles időjá­
rástól, a magasságtól és a vegetációtól 
függ. A tengerpartokon a hőmérséklet ki­
sebb, mint a terület belső részein. 1800— 
2000 méter magasságban a tenger fölött
már fagyokat lehet tapasztalni, 3000__
3500 méter magasságban olykor havazik is 
és 4500—5500 méternyire örök hó van, sőt 
gleccser is, akárcsak az Alpesekben. 1000 
méternyi magasságban azonban az egyen­
lítő tájékán is mérsékelt a Mima és igen 
kellemes.

Ha tehát a trópusokban való aklimátá- 
zálódásról beszélünk, akkor csak egy bizo­
nyos trópusi Mimáról lehet szó. De ebben
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a vonatkozásban is sokat jelent a Átépülök 
hasonulás! képessége. A spanyol miber 
Quitóban úgy érzi mintha állandóan orszá­
gának januárjábin-februárjában élne. Vi­
szont a svájci Mexikóban is állandó tavaszt
érez, az izlandi viszont 4000 méter magas 
Ságban északi otthonában érzi magát. A 
legtöbb trópusi alföldön még kánikulai me­
leg uralkodik. A hónapokon át tarló tik­
kasztó hőség a közép és északeurópai szá­
mára a tartózkodást elviselhetetlenné teszi. 
Energiája és ereje megbénul, annál is in­
kább, minthogy az átlag telepesnek nincs 
módja ahhoz, hogy hűsítő helyiségeket 
rendezzen be. Természetes« kivételek is 
vannak. A holland Guyanában északi tele­
pesek egészen jól tudtak élni földművelés 
mellett. De szerezni már csak úgy tudtak, 
hogy bennszülött munkaerőket vettek 
igénybe. Jamaika szigetén 300-400 méter 
tengerfölötti magasságban az európaiak 
kitünően aklimátizálódtak és egészen jól 
megtudtak élni mezőgazdasági munkájuk­
ból. Igaz, hogy életstandardjuk lesüllyedt a 
szomszédos négerek szintjére.

fl ZsítSó Távirati Iroda felüti a

Faieszliíia

Macdonald gyarmatiig?! miniszter a kairói
tárgyalásokról

A tropikus Ázsiában és Afrikában euró­
paiak tartós letelepülése el sem képzelhető. 
Jávában megállapították, hogy itt Euró­
paiak esek átmenetileg tudnak létezni. Ar­
ról szó sem lehet, hogy nemzedékek egész
sora megélhessen e területen. A kolonizá-
lás elején a holland kormány azon igyeke­
zett, hogy az odatelepült fehéreket össze­
házasítja a színesekkel, ami valóban lehe­
tővé is tette tartósabb ottmaraaásukat. — 
Hasonló rendszert vezettek be a portugá­
lok és spanyolok is, akik Indiában és Ame­
rikában házasították össze négerekkel, il­
letve hindukkal az európaiakat. Tudjuk, 
hogy Brazillá ban a XVI-ik században ha­
sonló okokból házasították össze a fehére­
ket és indiánusokat, akikből a mamelukok 
népe származott.

Tiszta fajú európaiak nagyobb arányú le­
telepítése észak Queensíandban vált lehető­
vé. A tropikus Queensíandban létesült a 
tiszta fehér fajtajuak által lakott város: 
Townsville. 1930-ban a városnak 37 ezer 
lakója volt. Színesek a városban egyálta­
lán nem laknak, a fehérek nagyon jól bír­
ják a cukornád-telepeken a munkát és ál­
talában dicsérik teljesítőképességüket. A 
cu Komád körüli munkában még a négerek­
nél is kitartóbbak és szivósabbak. Asszo­
nyaik hasonlóképpen fokozott munkaképes­
ségei tanúsítanak és gyermekeik egészsé­
gesek és kitünően fejlődnek.

Érdekes t a pasztátokról számolnak be az 
utazók e városból. Meg tudták állapítani, 
hogy a harmadik generáció már sokban ha­
sonlít az ausztráliaiak típusához: karcsú­
ik bosszú kezük és hosszú lábuk van. Ha­
son, itanak a benszülöttekhez arcban is, 
-mennyiben arcuk szögletes vonásokat mu­
tat föl. A hajzatuk színe és vastagsága is 
sokban hasonlít a benszülöttekéhez. Csak 
egyben térnek el, azzal hogy arcuk nem 
sötétedett, hanem megmaradt eredeti fe­
hérségben.

etorú mBsob
Szerda, április 26.

Bueuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióinr- 
adó-_ reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, ssport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13 40- 
Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás 18: 
Operanyitányok hanglemezeken. 19: Időszerű 
anyagok. 19.35: Brahms: Hegedű- és zon­
goraszonáta. 20: Felolvasás. 20.15: Jazz-zene. 
21: Rádiózenekar. 22: Hírek. 22.15: Moseopcl 
enekes hangversenyének közvetítése. 22.40: 
Román tánclemezek. 23: Hírek. 23.15: Ven. 
déglői zene. Majd: Hírek külföldre német és 
francia nyelven. Majd: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hanglemezek. 13.30:
Hírek. 14.30: Katonazene. 15.30: Hírek. — 
18.10: A Nyíregyházi Református Tanítókép­
ző Intézet énekkara. 19.20: Cigányzene. 
21.10: Budapesti Hangverseny Zenekar __
23.15: Cigányzene. 24: A rádió szalonzene- 
kara.

Maurcis: A varázsló. A nagy író uj regénye 
Chataubriand-ról szól. Ath. kiad. vászonk. 
178 lei. — Uj még: Zilahy: a földönfutó 
város, vköt. 178. lei, Stefan Zweig: Nyugta­
lan szív, vköt, 178 lei, John Knittel: Via 
Mala, óriásregény, 655 lap, 231 lei. stb., stb. 
L' págénál, K-vár; Postán utánvétteü. Kérjen 
teljes jegyzéket.

Williams képviselő megkérdezte a gyar­
matügyi minisztert, hogy az Egyiptomban 
lefolytatott tárgyalásokkal a londoni Palesz- 
tina-konferenciát kíván ták-e folytatni és 
hogy van-e a miniszternek valamilyen kö­
zölni valója ezen kérdéssel kapcsolatosan.

Macdonald gyarmatügyi miniszter a kö­
vetkezőket felelte: A kérdés első részére ta­
gadó választ kell adnom. A londoni konfe­
rencia befejezése után. a kormány megtár­
gyalta Palesztinában követendő politikáját. 
Időközben egyes arab szomszéd-államok kép­
viselői nemhivatalos módon bizonyos vélemé­
nyeket nyilvánítottak ési kérdéseket tettek 
fel a kormány jövendőbeli politikáját illető­
leg. Azok a nemhivatalos tárgyalások, ame­
lyek Kairóban lefolytak, tisztázták ezeket a 
kérdéseket.

Williams képviselő: Az angol kormány a 
tárgyalások befejeztével kijelentette, hogy 
olyan politikai elhatározások előtt áll, ame­
lyeket rá fog kényszeríteni az érdekelt fe­
lekre. Ennek ellenére mégis szükségesnek 
vélte, hogy legalább félhivatalosan meghall­
gassa az arabok képviselőit. Miért nem tar­
tottak hasonló félhivatalos megbeszéléseket

a zsidókkal is?
Macdonald: Az arab delegátusok — ami

jogukban állott — bizonyos kérdéseket tettek 
fel a kormánynak Palesztina-terveit illető­
leg és mi nemhivatalos tárgyalásokat foly­
tattunk velük ezen kérdésekben. A Jewish 
Agencynek jogában állott volna ugyanilyen 
tárgyalásokat kezdeményezni.

Maxton képviselő: Közölhetné a gyarmat- 
ügyi miniszter az -arabok által feltett kérdé­
seket ?

Macdonald: A kormány nem tartja üdvös­
nek, hegy a tárgyalásokat, akár hivatalosak, 
akár nem hivatalosak azok, nyilvánosságra 
hozza.

Mander képviselő: Felvették-e az érintke­
zést azokkal a zsidó delegátusokkal, akik 
ugyanebben az időben Kairóban tartózkod­
nak ?

Macdonald: A lapok közléseiből értesül­
tem, hogy az egyiptomi miniszterelnök és 
Weizmann professzor találkoztak Kairóban. 
Nincs értesülésem arról, amit tárgyaltak. 
Azt azonban kijelenthetem. hogy a kairói 
tárgyalások nem folytatásai a londoni Pa- 
lesztina-konferenciának.

1900-ig tagja volt a gyarmatvédelmi bizott­
ságnak, majd Aranypart kormányzójává ne­
vezték ki. Innen ugyanebben a minőségben 
Hongkongba, Natalba, végül Queenslandba 
kerül. 1914-ben Irland helytartóságának örö­
kös államtitkárává lép elő. Tagja volt az 
Anglo Jewish Association tanácsának.

Weizmann beszéde Rechebetban

Amerika
MEGHALT NEWYORKBAN RACHEI. 

KAUCH ZSIDÓ SZÍNMŰVÉSZNŐ. 64 éves 
korában meghalt Newyorkban Rachel Kalich 
az egykor hirneves zsidó színésznő. Rachel 
Kalich 1875-ben született Lembergben. Elő­
ször Romániában lépett a színpadra, majd 
néhány évig a bécsi és budapesti operák 
tagja volt. Később Amerikába költözött, ahol 
elhagyta az operát és mint drámai művésznő 
működött.

Emigránsok, meneküllek
AMERIKAI SZEMÉLYISÉGEK BIZOTT­

SÁGOT ALAKÍTOTTAK A MENEKÜLT 
ZSIDÓ GYERMEKEK BEFOGADÁSÁNAK 
SZORGALMAZÁSÁRA. Newyorkban kima­
gasló személyiségek, számszerűit hetvenen, 
bizottságot alakítottak a menekült zsidó 
gyermekek bevándorlásának szorgalmazá­
sára. A bizottság tagjai között vannak Geor­
ges Rublee, az államközi menekültügyi ta­
nács volt elnöke és Alfred M. Landon volt 
köztársasági elnökjelölt. /A bizottság tör$ 
vényjavaslatot készít lí> ezer zsidó menekült 
gyermeknek két év alatti bevándoroltaíá- 
sára.

Rechobot kolcnia hivatalos fogadtatást 
rendezett Weizmann tiszteletére. Weizmann 
beszédet tartott ez alkalommal, amelynek 
során kijelentette többek között, hogy nem 
hiszi, miszerint az angol kormány valóban 
korlátozásokat léptetne életbe a Zsidó Nem­
zeti Otthon ellen, a Jewish Agency memo­
randummal fordult ,a kormányhoz és abban 
ama reménységének ad kifejezést, hogy a 
végső döntés meghozatalánál nem fogják fi­
gyelmen kívül hagyni a Jewish Agencyt és 
figyelmezteti a mandatárius hatalmat, hogy 
a zsidó jisuv nem veti alá magát mestersé­
ges korlátozásoknak.

—- A zsidó nép — mondotta Weizmann — 
sok évezredes múltjában nehezebb megpró­
báltatásokon is megállotta helyét, mint ez, 
amelyet most Macdonald és Halifax lord ál­
lítottak utunkba. A legfontosabb most az, 
hogy épitőmunkánkat zavartalanul és belső 
összhangban folytassuk. A mi fegyvereink 
nem a puskák és bombák, hanem a Nemzeti 
Otthon felépítésére irányuló épitö tevékeny­
ségünk.

áltál jóváhagyott szerződés rendezi azoknak 
a személyelmek a vagyon átutalását, akik 
Jugoszláviából véglegesen Palesztinába ván­
dorolnak. E célból a jugoszláv Nemzeti Bank 
külön folyószámlát fog nyitni, amelyre az 
érdekeltek dinárban fizetik le azokat az ősz- 
szegeket, amelyeket Palesztinában fontban 
fognak kifizetni.

MEGNEHEZÍTETTÉK A MENEKÜLTEK 
BEVÁNDORLÁSÁT KENYÁBA. Kenya tör­
vényhozó tanácsa törvényt szavazott meg a 
napokban, amely lényegesen megnehezíti a 
menekültek bevándorlását1. A törvény sze­
rint, minden bevándorló, aki nem tud vissza­
térni származási országába. 500 fontot kell 
felmutasson a partraszállás alkalmával. Ed­
dig csak 50 fontot követeltek.

Sibánia

RAZZIÁK HAIFÁN ÉS JERUZSÁLEM­
BEN. Haifa arabnegyedében és Jeruzsálem 
ó-városában a rendőrség és a katonaság 
együttes razziát tartott, amelynek során 
több. mint 250 arabot tartóztattak le.

Jugoszlávia
LÉTREJÖTT A MEGEGYEZÉS A JUGO­

SZLÁVIA ÉS PALESZTINA KÖZÖTTI 
TŐKE-TRANSZFER ÜGYÉBEN. A jugo­
szláv pénzügyminiszter jóváhagyta a Palesz­
tinába való tőke-kivitelre vonatkozó transz­
fer-szerződést. A transzfer lehetőségeit első­
sorban a cionista alapok fogják kihasználni 
a Jugoszláviában gyűjtött adományok Palesz­
tinába való átutalóiéra. A szerződést azon­
ban előnyösen használhatják ki azok a ma­
gánszemélyek és kereskedem! vállalatok is. 
amelyek kereskedelmi összeköttetést tarta­
nak fenn Palesztinával. A pénzügyminiszter

AZ ALBÁN ZSIDÓK HELYZETE. Mér­
tékadó körök részéről a következő jelentés 
futott be a zsidó távirati irodához az albá- 

, niai zsidóság sorsáról:
Albániában igen kisszámú zsidó lakosság 

él. A benszülött zsidók szárna elenyésző, leg­
nagyobb részüket az Ausztriából menekült 
zsidók teszik ki. A zsidók kereskedelemmel 
foglalkoznak és csak elvétve akad közöttük 
szabadfoglalkozású. Az albánok mindig- a 
legnagyobb megértést és jóakaratot, tanúsítot­
ták a zsidók irányában.

Az itteni zsidóságot páni félelem fogta el, 
hogy sorsuk most hasonlóvá válik az olasz- 
országi zsidóságéhoz, annál is inkább, mert 
javarészük „politikai menekült.“ Ezeket az 
a veszély fenyegeti, hogy kiadatásuk utján a 
Gestapo kezei közé kerülnek. Száz menekült, 
akiknek bevándorlását annakidején Zogu ki­
rály soronkivül engedélyezte, arra vár, hogy 
tovább vándorolhasson az Egyesült Álla­
mokba.

ffngiia

MEGHALT SIR MATHEW NATHAN, AZ 
ELSŐ ZSIDÓ GYARMATI KORMÁNYZÓ.
Somerseti birtokán meghalt 77 éves korá­
ban Sir Mathew Nathan ezredes, az első 
zsidó gyarmati kormányzó. Sir Mathew Nat­
han élete folyamán öt angol gyarmatot igaz­
gatott kormányzói minőségben.

1862-ben született Londonban, 1881-ben be­
lép a katonai műszaki akadémiára. 1895-től

v/f M E6 V̂

AZ ŐSE ÉS TOZ ZSIDÓ EGÉSZSÉGVÉ­
DELMI SZERVTÍZETEK KÖZPONTI TANÁ­
CSÁNAK ÜLÉSE PÁRIZSBAN. A zsidó tá­
virati iroda a következő közleményt kapta 
az ŐSE zsidó egészségvédelmi szervezet pá­
rizsi központjától:

Az utolsó idők eseményei egész sorozat aj 
kérdés elé állították a zsidó társadalmi szer­
vezeteket. A menekültek és kiűzőitek ára­
data napről-napra növekedik. Kelet- és 
Nyugat-Európa országaiban a menekültek 
ezreit helyezték el táborokban, százak bo- 
lyonganak hónapokig, néha évekig céltalanul 
az utakon. A gazdasági segélyezés kérdésé­
nél nem kevésbé égető a menekültek orvosi 
s egészségügyi segélyezése. Ehhez járulnak 
még azok az általános helyzetből adódó prob­
lémák. amelyek súlyosan érintik a kelet- 
európai zsidó centrumokban élő tömegeket. 
Az ŐSE és TOZ zsidó egészségvédelmi szer­
vezetek közös ülést tartottak, amelyen meg­
tárgyalásra kerültek az összes időszerű zsidó 
társadalom-segélyezési kérdések. A lengyel- 
országi. litvániai, lettországi és franciaorszá­
gi ŐSE és TOZ -tisztviselők részvételével 
szombaton, április' 16-ikán, a két szervezet 
nagyfontosságu tanácskozásokat tartott Pá­
rizsban. Az elhangzott beszámolókból kitű­
nik, hogy a nehéz különleges kérdésektől el­
tekintve, amelyeket a menekültek segélyezé­
se hárít a szervezetre, a két szervezet ren­
des munkássága állandó növekedést mutat 
fel, különösen a gyermekvédelem terén. A 
tanácskozásokon különösen nagy figyelmet 
szenteltek a menekült gyermekek segélyezé­
sének, annál is inkább, mert jólinformált kö­
rök véleménye szerint Németországban tíz­
ezer olyan gyermek vári, akiket szüleik kény­
telenek voltak elhagyni'. A -szervezetnek nem­
csak fontos elvi kérdéseket, de felelősség­
teljes erkölcsi és nevelési kérdéseket is kell 
megoldania. Ezeket a kérdéseket csak az 
összes zsidó rétegek tevékeny közreműködé­
sével lehet megoldani.

a német hatóságok újból enge­
délyezték A PRÁGAI HICEM AKTIVI­
TÁSÁNAK FOLYTATÁSÁT. Teljesen meg­
bízható forrásokból származó értesülések 
szerint a német hatóságok megengedték, 
hogy a prágai HICEM április 24-én újból 
fölvegye tevékenységét. A HICEM irodájá­
nak működését a jövőben - Gestapo-meg­
bízott fogja ellenőrizni. Az irodát a szabad­
lábra helyezett Hanna Steiner asszony 
fogja vezetni, mert Maria Schmolka asz- 
szonyt, az iroda előbbi vezetőjét még min­
dig fogva tartják. Valószínű, hogy ugyan­
akkor megnyitják a prágai zsidó elemi is­
kolát is.

A Gestapo bezárta a prágai zsidó hitközség 
könyvtárát. Ugyanakkor rendeletét adtak ki, 
amely megtiltja a protektorátus területén 
lakó zsidóknak, hogy látogatást tegyenek 
szudeta vidéken.

Drámai vil
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lapja

'is 25. (Rador). Havas: 
'urnái de Moscou cimü fran- 
hetilap megszűnik. Hir sze- 

.onesen fog szünetelni techní-
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„Elhagytuk népünket 
most vissza akarunk térni

a néphez...“
Drámai vita a hucaresii zsidá irdk és újságírók segélyezési gyűléséit

RÉM y
>

Bucuresli, április 25. Parlamenti emlé­
kek jutnak most eszembe: Landau, a bá­
tor és elszánt kisenevi zsidó képviselő és 

újságíró páholy ... Ott ült mellettem S. 
"társ, aki asszimiláns zsidó voltában se* 

ogy sem tudott megbékülni Landau és a 
többi zsidó képviselők bátor kiállásával és 
zsidó öntudatuk nyílt hangoztatásával:

- Mire való ez? Mire ez a zsidó kérke­
dés .- — mondotta kelletlenül és haragosan 
S. kartársam, aki láthatóan rossz szemmel 
ézte Landaut és társait, akik a zsidó ki- 

■ bségi jogokért még az antiszemita kép- 
selőkkel szemben is felvették a harcot.
— így provokálják a euzistákat! — mon 

dotta a vita hevében, amely az ujságiró- 
páholyban folyt le közöttünk. Én igyekez­
tem meggyőzni őt arról, hogy a zsidó sors 
bátor vállalása, több becsületet szerez a mi 
népünknek, mint zsidó mi voltunk megtaga­
dása, vagy leplezése.

Egy másik emlék:
A Zsidó Párt választásokra készült. Kom 

muaikét vittem el a lapokhoz, a legtöbb ! 
szerkesztőségben szívélyesen átvették és 
másnap le is közölték — csak a D. szer­
kesztőségében volt baj. Zsidó kollegám, 
akihez fordultam, elutasított:

.— Sajnáljuk, nem hozhatjuk le a Zsidó 
Part közleményeit... Sőt azon leszünk, 
hogy megakadályozzuk választási sikerét; 
mire jó ez a nagy zsidóság... ?

Zsidó iróh és újságírók gyűlésén

Haragot és keserűséget éreztem ajkkor 
— ma már csak szomorúsággal tudok visz- 
sza gondolni ezekre a bántó jelenetekre.

Mi minden történt azóta? ... A D. is 
megszűnt és munkatársai állás nélkül ma­
radtak. Eleinte még reménykedtek, de az­
után ezek a remények is összeomlottak. S’, 
tartars, aki oly nagyon tudott haragudni 
Landaura, már beletörődött a változott vi­
szonyokba.

A napokban újra találkoztam vele. Drá­
mai és tragikus találkozás volt...

Gyűlésre mentem. A zsidó irók és újság­
írók segélyalapjának elosztásáról volt szó. 
Egyik cionista barátom, ki maga is iró, hí­
vott el:

— Jöjjön velem, megdöbbentő dolgokat 
log látni és hallani.

Benne van még az egykori hetykeségnek 
itt-ott kilövelő szikrája.

A nagy tervek, és a kis pénz

Egyesek azt mondják: A zsidó közösség­
nek kötelessége őket felkarolni, tekintet 
nélkül arra, hogy ők törődtek-e azelőtt ez­
zel a közösséggel. Hajlandók rendszeresen 
Írni a zsidó lapoknak, vezércikket, riportot, 
közgazdasági cikkeket, mindent ... Mert 
ők zsidó irók, zsidó publiciszták, a zsidó 
szellemi élet kincsei.

A nagy és heves vitából kialakult vala­
mi. Összegyűlt egy kis pénz és ezt szét keli 
most osztani a munkanélküli zsidó újság­
írók között. Zsidóságuktól elszakadt embe­
rek igyekeznek most kiérdemelni a zsidó 
segítséget, — ezért szónokolnak, ötletek­
kel és eszmékkel dobálóznak, kritizálnak, 
követelőznek ...

A zsidó iró, aki megszervezte a segély­
akciót. csendesen végighallgatta a szónok-

•Atokat, kritikákat, ötleteket és terveket, 
melyen; mind magasan szárnyaltak . .. Az­
tán felolvassa a maga kis szürke jelenté- 
se.i. a. pénz akcióról, szétosztotta a pénzt és 
a,_ gyűlés napirendjét kimeritettnek nyilvá­
nította.

Egy rövid párbeszéd
Valaki felállott és igy szólott:

„ Helyesebbnek tartanám, ha ezt a 
pénzt nem pocsékolnánk el, hanem iapala- 
pitás céljaira fordítanánk.

A gyűl és-vezető megkérdezte:
— Ön is felajánlaná szolgálatait ?
—. Természetesen'.
— Zsidó lapnak?
— Igen.
— A zsidó közvélemény irányítására ?
— Miért ne?

Tévedtünk .. . Vissza a.karunk 
térni!“

A remben néhány másodpercig ki nos 
csend feszült. Ekkor felállott az én kolle­
gám a parlamenti ujságiró-páholyból, aki 
annakidején oly rossznéven vette Landau 
képviselő magatartását és igy szólott:

— Igen is uraim, zsidó újságírók aka­
runk lenni. Miért ne9 Beismerjük, hogy 
tévedtünk. Elhagytuk a népet. Most vissza 
akarunk térni a néphez ...

Drámai jelenet volt. Fájdalmas elégtétel. 
Nem tudtam örülni neki.

bdíkai esti zsidó szellemiség reprezen­
tánsai kissé bánkódva, de megbékélve tá­
voztak a, gyűlésről. Hátszegi Ernő.

P német zsidók segélyezésére alakult bizottság 
jelentése:

■ német zsidók számára 
az egyetlen megoldás a 
kivándorlás

„Utópia azt hinni, hogy a német kormány 
enyhíti zsidóellenes politikáját“. Nagy 
kivándorlási és álrélegeződési akciók

A Londonban működő és a németországi 
menekült zsidókat támogató Tanács (Coun­
cil for German Jewry) a napokban tette 
közzé az 1938. évről szóló jelentését, ame­
lyet lord Samuel irt alá.

Egzisztenciák elkobzása

„Mi, zsidó irók!“

A D. volt szerkesztői és más beszünt la­
pok volt munkatársai töltötték meg a ter­
met. Egyesek csendben, magukba roskad- 
ya ülnek és várnak. Mások hangos szóval 
és h'ves gesztusokkal éreztetik jelenlétü­
ket. Az ujságiró-páhoüyból ismert S. kolle­
ga az első sorban ül és mellette a D. szer­
kesztőségének többi, ismert figurái.

— Mi, zsidó irók! ... Mi zsidó újságírók! 
— hangzik minden oldalról.

Lapalapitási láz tartja izgalomban a ke­
délyeket. Mindenkinek van valami ötlete, 
eszméje ... Kivándorlási irodával] egybekö­
tött szerkesztőség... territoriális gondo­
latok ... szubvenciók... előadások ..

Vergődő figurái a zsidó szellemiségnek. 
A zsidóságért verik a mellüket, de a zsidó­
ság lényegét __ hiába minden változás —
y^ég mindig a D. prizmáján keresztül lát­
ják. Tragikus gettó-figurák lettek. Újra ír­
ni szeretnének, tollúkból élni s ha már más- 
nak nem lehet — a zsidóknak szeretnének 
írni. Felajánlják a zsidó köznek szellemi 
kincseiket és értékeiket... E tragikus kép­
hez még az is hozzájárul, hogy a felaján­
lásnak a módja nem is a legszerényebb.

A jelentés mindenekelőtt megállapítja, 
hogy az év végén az egész világ zsidó hit­
községeihez felhívás ment, arra kérve a hí­
veket, hogy kövessenek el minden lehetőt 
a németországi es ausztriai zsidó lakosság 
megmentése érdekében. A német biroda­
lomban zajló zsidóüldözés a barbárság és 
rablás uj fokát érte el, amelyet a. koncen­
trációs táborokba való tömeges internálás, 
a zsidó vagyon megsemmisítése, a zsidó 
templomok elpusztítása és a még megma­
radt zsidó magántulajdonnak az elkobzása 
jellemez. Olyan törvényeket bocsátanak ki, 
amelyek tiltják a zsidóknak a kereskedelmi 
és ipán pályán való működését, megtiltják, 
hogy zsidók igénybe vehessék a közjóté­
konyságit és a zsidó szektor számára enge­
délyezett néhány foglalkozás kivételével a 
szabad pályán lévő zsidók sem gyakorol­
hatják foglalkozásukat. Külsőleg is gettó­
ba szorítják az egész zsidóságot.

Utópia azt hinni — mondja a jelentés — 
hogy a német kormányt valamilyen nyo­
más politikájának megváltoztatására fog­
ja hajlamossá tenni, Ä kormányok és az 
emberbaráti szervezetek nemzetközi akciói 
kell, hogy egyetlen dologra koncentráltas- j 
s anale. a zsidók kavándorlásának végrehaj­
tására, a lehető legrövidebb időn belül. Er- 
ranézve programot kell készíteni.

Ausztrália és Dél-Afrika zsidói­
nak hozzájárulása

Ha a kivándorlás és a kivándorlással I 
kapcsolatos átrétegeződési munkát folytat- i 
ni akarjuk, akkor uj pénzeszközöket kell i

szerezni. Az ausztráliai zsidó közösség 
1936-ban a németeknek segélyező tanács 
rendelkezésére 30 ezer fontsterlinget szer­
zett, további 50 ezer font is befolyt a zsi­
dóság részéről. A délafrikai zsidó közösség 
a jelentés évének végéig 100 ezer fontot 
utalt át. A Tanács az utóbbi hónapokban 
heetnként átlagban 5000 fontsterlinget 
adott ki, szemben a 800 fonttal, amit 1937- 
ben folyósított a németországi zsidók tá­
mogatására és kivándorlására.

A tanács — folytatja a jelentés __ ál­
landó kontaktusban állott lord Winterton- 
nal, az államközi bizottság elnökével, va­
lamint a bizottság hivatali főnökeivel. A 
tanács állandóan figyelmeztette a kormá­
nyokat, hogy a menekültek problémája 
csakis úgy oldható meg, ha a kormányok 
és a magánszervezetek között állandó kap­
csolatok jönnek létre. Különösen fontos a 
menekültek segítése szempontjából Ang­
liának a hozzájárulása. Ez az ország ugyan 
is az utóbbi hónapokban a legtöbb mene­
kültet fogadott be Európából. A Council 
ezután újból felhívja az egész világ zsidó­
ságát, védjék meg a civilizációt a könyör­
telen elnyomóktól azzal, hogy a menekülte­
ket erőteljesen segítsék. Most már nem is 
adományokról és jótékony támogatásokról 
van szó, hanem a civilizációnak egyik men­
tőakciójáról. A probléma már olyan pont­
hoz ért el, hogy a humánusan érző kormá­
nyok Európában és Amerikában vállvetve 
dolgozzanak a polgárság jótékonysági szeri* 
veszteivel. A lakosság szélies rétegeinek 
nagy erőfeszítést kell kifejteniük, mint­
hogy az üldözők országaiban a kormányok 
elnyomatási módszerei az utóbbi időben 
ra.dikaiizálódtak.

A Council for German Jewry 1938-ban 
a Németországból és Ausztriából menekül­
tek ezreit támogatta és 1500-at közülük

tengerentúli letelepedéshez segített. Há­
romszáz. emigránst átrétegeződési kurzu­
sokon hasznos foglalkozáshoz segített és 
2300 gyermeket elhelyezett. A német biro­
dalomból származó 370 diákot és gyerme­
ket angol iskolákban, és kollégiumokban 
helyezett el A Council 30 tudósnak szer­
zett állást, számos Ausztriából származó 
diákot Angliában és Palesztinában egyete­
mi tanulmányaikhoz segítette.

Németországban a ..Reichsverträtung 
der Juden in Deutschland“ igénybe vételé­
vel a Tanács 12 ezer személyt kivándorlás­
hoz segített. Közel négyezer fiatalkorút ré­
szint mezőgazdasági, részint technikai pá- 
jyar: ^tegeztek át, ezer ifjút Európa más 
országában képezték ki gyakorlati pályák­
ba. 1938 utolsó két hónapjában a Tanács a 
központi zsidó segélyegyesületeket Német­
országban jelentékeny összegekkel támo­
gatta.

25.000 ausztriai zsidó kivándorlá­
sát segítették elő

Ausztriában a Council 25 ezer zsidó ki­
vándorlását segítette elő, 30 ezer egyént 
népkonyhákon és közvetlen pénzadományok 
kai segélyeztek és hozzávetőleg ötezer em­
bert retegeztek át, főleg kereskedelmi pá- 
.Vcxiol az iparira. Palesztinában kereken 

ezer családot telepített le a Council mező­
gaza-sági kolóniákra, közel 1500 fiatalko­
rúnak elhelyezkedését intézte el, részint 
mezőgazdasági centrumokban, részint az 
ipari átminősítés körül. Támogatta kétszáz 
gyermeknek bevándorlását és letelepítését 
a Jugend-alna keretei között, száz sze­
mélyt segített bevándorláshoz, olyant, aki 
a kapitalisták kategóriájához tartozik és 
jonehany ösztöndíjat teremtett olyan diá­
kok számára, akik a jeruzsálemi bébe*- 
egyetemen akarják folytaim tanulmányai-

A tanács hozzásegített háromszáz beván- 
doi.ot anhoz, hogy Brazíliába, 250-et ah­
hoz, hogy Uruguayban telepedhessenek !e. 
Ketezer teljesen vagyontalan zsidó embert 
ki tudott menekíteni Sanghajba.

1938 december 31-ig a Council javára, 
együttvéve 592.836 fontot jegyeztek, mely- 

o eddig 196.532 fontot be is fizettek A
iS:eSnkÍ!mfIÍ . vé»ül, hogy az amerikai 
Joint Distribution Committee Richbo-
i oughban egy 3500 menekülőt befogadó ba- 
rakkot építtetett, amelynek fenntartása 

vi 90 ezer fontot emészt fel.

Csibészfalva története. (B. Gelbert zsidó 
Gusagi regenye). Magyar nyelven megjelent 

■ . an»suIyosottan zsidó ifjúsági regényt all»STw !I' Se eredeÜt’ fordítottat.^ 
tartüat legélénkebb érdeklődésünkre igényt 
B. Gelbert most magyarra is lefordított zsidó 
Jfjusagi regénye: a „Csibészfalva története“. 
A regeny cselekménye eredetiben nem érdé 
lyi miliőben játszódik le, de a fordító — isen 
leyesen erdélyi miliőbe transzponálta át 
a „zsidó csibészek“ kalandos életét hoav a 
magyarul olvasó zsidó gyerek érdeklődését 
ezúttal is fokozza. Maga a regény tipiku­
san ifjúsági regény s mindenekfölött jő zsidó 
ifjúsági regény, mert a mai zsidó gyermek 
érdeklődési körébe kapcsolja meseszövését • a 
kvuca, a kollektivitás életébe s szerencsésem 
a humor áldott melegségével sikerül benne 
szembeá-llitania a kispolgári életfelfogás 
esetlenségét a felnövő-kamaszodó mai zsidó 
gyermek gondolat- és vágyvilágával, 
többé nem a polgári kényelmet becsüli sót 
becsüli túl, hanem a munkát, az alkotást a 
pionírok verejtékét, a kalandot, melynek vé­
gen a termékeny tettek világa bontakozik ki. 
A „Csibészfalva története“ egy vakáció tör. 
ténete: néhány zsidó fiú egy erdélyi zsidó 
birtokra kerül s ott pár héten át a pionírok, 
az orszagépitők boldogan lázas életét éli; 
tehát igazi kalandokat él meg. A két kispol- 
g ri gyermek, akiket a szülői, a családi „böl- 
cseség“ holmi copfos tamtónénikék nyaralási 
akciójába kényszerít bele, végre is szintén 
Csibeszfalván köt ki s itt énekli társaival az 
üju erő, a munkában megtalált testi és lelki 
szabadság boldog énekét. A regény színes, 
lomuiatos, talpraesett meseszövésü mind- 
v®S"i§". Mint uttörés, mint első kísérlet, a 
„Csibészfalva története“ minden dicséretet 
megérdemel s bizonyos, hogy az erdélyi zsidó 
gyermekek számára olyan lelki és szellemi 
eseményt, olyan élménylehetőséget jeleit 
ami a könyv páratlan sikerét biztosítja Az 
ifjúsági regényt a Habonim szervezet 
adta ki. . v(S./
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HÍREK
Elfem idl tekintettel

V hitetlen hitével éltem át 
időt, időtlent, a tegnapot, a mát 
* most, hogy elborult tekintetűm: 
tudom, hogy mily sok a semmisem.
Sok az, ami meg irtm fogható 
> a tettnél talán több lett már a szó, 
mely az erdők gályáin áti-emeg 
s halványan idéz szófián szelleműt.
A csóknál, mely vágj' gátján fennakadt 
forróbb a kin, mríj érte felszakad 
s a csillagnál több a káprázat, mi lenn 
titkos bánatba borítja szemem.
A puszták homokján izzó nap felett 
próféták dübörgő szava zenghetett, 
a máglyákon perzselt testek kínja mind 
újra az égre s a mélységbe tekint 
s a szivemre o-mló ködben látható, 
hogy partja felé imbolj'og a Jő.
A láthatatlan egyre láthatóbb 
s egyre légibb ajkaimon a csók, 
mert aki a földön végleg elvszett, 
a végtelent az hamarabb leli meg.

SALAMON LÁSZLÓ

Május 1-től kezdődőiéi csak kivételes 
esetekben adnak felmentést az össz­

pontosítási gyakorlatokra
Müven kategóriák kaphatnak felmentést összpontosítás esetén? iké-

Tárgu-Muresi előfizetőink figyelmébe; Ér­
tesítjük tg.-muresi előfizetőinket, hogy la­
punk ottani képviseletével Fuchs Ferenc urat 
bíztuk meg. Kérjük előfizetőinket, hogy min­
den. az Uj Kelettel kapcsolatos ügyben 
Fuchs Ferenc úrhoz fordulni szíveskedjenek. 
Cime: Tg.-Mures, Str. Nicolae Gane 8.

__ Nagy lendülettel folyik országszerte a
lakosság gyűjtési akciója hadfelszerelési cé­
lokra. Bucurestiböl jelentik: Calinescu mi­
niszterelnök táviratot kapott 110 Constantá­
in egyei muzulmántól, akik fejenként 100 lei­
jei járulnak hozzá a hadfelszereléshez. A 
táviratot Musztafa Ahmed Constanta megye 
muftija irta alá. Az aknasugatagi sóbánya, 
tisztviselői és munkásai a község lakosaival 
együtt 30.000 lejt gyűjtöttek össze és bocsá­
tottak a máramarosi prefektus rendelkezé­
sére hadfelszerelési célokra.

— Május 2-ikán kezdődik Kolozsváron a 
Galil-akció. A kolozsvári Galil-akció megkez­
désére az előkészületek megtörténtek. Dr. 
Dachsnerné, aki az akció során Kolozsváron 
fog tartózkodni, már május 2-ikán, az akció 
első napján Kolozsvárra érkezik, hogy köz­
ismert agilitásával és rátermettségével az 
akció itteni munkásait támogassa. Kolozsvár 
zsidó társadalma bizonyára ez alkalommal is 
lelkesen fog a nagyjelentőségű akció lebo­
nyolításaiban részt wnni, melynek sikeres ki­
menetele annyira fontos tényezője a palesz- 
tinai országépitö munkának.

— Az aradi lútközség képviselőtestületé­
nek választása. Aradról jelentik: Vasárnap 
délelőtt zajlott le az aradi neológ hitközség 
képviselőtestületének kiegészítésére kiirt vá­
lasztás. A választás iránt fokozott érdeklő­
dés nyilvánult meg és nem kevesebb, mint 
öt listát nyújtottak be. Több. mint a szava­
zásra jogosultak fele szavazott. A választás 
eredményeként az alábbiak lettek képviselő­
testületi tagok: Bornstein Sándor. Bornstein 
Rezső. Büchner Ákos. Engel Gyula. Faragó 
Rezső. dr. Fischer Jenő, dr. Goldschmidt Lá­
pót, Goldschmidt Miidós, Grünstein Ármin, 
Guttmann Aladár, dr. Herzog Sándor, Holló 
Frigyes, Huppert Büilöp, Kalmár József. 
Kaufmann Lajos, dr. Keppich Jakab, Kerpel 
Izsó. Sándor Béla, dr. Singer József, Singer 
Lápot. dr. Somló Ármin. Schwarcz Ármin, dr. 
Székely Ferenc, dr. Székely László, Szigeti 
Oszkár. Póttagokként az alábbiak kerültek 
be: Szűcs F. Vilmos, Hegedűs Gyula, dr. 
Valkó Dezső, Földes Soma. Hirsch Jenő. 
Stem Oszkár, Lányi Izsó, dr. Téthi Pál, dr. 
Szarnék László, Grosz Gyula, Benedek Já­
nos és dr. Szeiner József.

— Szőlőtulajdonosok figyelmébe! A kolozs­
vári pénzügyigazgatóság 1770 szám alatt áp­
rilis 19-én rendeietet adott ki. amelyben hi­
vatkozással a pénzügyminisztériumnak ápri­
lis 13-án kelt 2743 számú rendeletére és uta­
lással a szőlőtőkék visszavásárlására vonat­
kozó és a Monitorul Oficial 1939 április l.én 
megjelent 78. számában közölt törvényre, 
felhívja az összes szőlőtulajdonosok figyelmét 
arra, hogy folyó évű május 31-ig kötelesek 
két példányban hivatalos nyomtatványokon 
kiállított adóvallomásokat benyújtani. A vo­
natkozó hirdetményt I. Suaresanu kivetési 
pónzügyigazgató és A. Daina szolgálati főnök 
írták alá.

Via Mala nagyregénye. John Knittel vi­
lághírű müve, a Via Mala, óriásregény for­
májában. 655 lap, 231 lei, Hevmann: Geldern 
lovag, kve 158 lei, Németh Andor: Metter­
nich. fve 185. kve 224 lei, Gervais: Ma-Kui 
kínai orvosregény, fve 125, kve 165 lei, Ja­
cob: A régi Bécs. Strauss-regény 178 lei, 
Kiss Lajos: A szegény ember élete, 165 lei 
Lepagenál, K-vár. Postán utánvéttel. Kérjen 
teljes ujdonságjegyzéket.

Bucuresti, április 24. A Rador távirati 
iroda jelenti: A nagyvezérkar a tartalékos 
tisztek és altisztek, valamint a legénységi 
állománynak tudomására hozza, a követke­
zeket : Az idén május elsejétől kezdve az 
esetleges összpontosítási gyakorlatokra 
nem adnak felmentést és halasztást, csak 
a következő esetekben:

1. Az összpontosítás alól fel vannak 
mentve: miniszterek, a külföldi követsége­
ken, vagy konzulátusokon szolgálatot tel­
jesítő diplomáciai testületi, tar ok.

2. Fel vannak mentve a posta és vasúti 
tisztviselők (akiknek mozgósítás esetére 
felmentésük van), a polgári fogházak és 
fegyházak őrei, továbbá azok a tartalékos 
tisztek és altisztek, valamint legénységi ál­
lományaik, akik az Országőrszerv eze then a 
következő alakulatokban vesznek részt: Or- 
szágőrszeivezet parancsnoksága, irányítá­
si központok (Breaza, Sepsiszentgyörgy és 
Predeal), tartományi parancsnokok, légió- 
parancsnokok és tartományi irányítók. Fel 
vannak mentve a külföldi tanulmányúton 
levők, ha benyújtják látogatási bizonyitvá- 
nyukat, amelyeket a külföldi román kon­
zulátusok láttamoztak. Hasonlóképpen fel

vannak mentve azok is, akik valamilyen 
állami megbízásból kifolyólag külföldön 
tartózkodnak, ha beterjesztik annak az in­
tézménynek az igazolását, amelynek érde­
kében külföldre küldték őket.

3. Felmentést kaphatnak az összpontosí­
tás alól (kivételes módon és az év folya­
mán egyetlen esetben) azok, akik betegek 
az összpontosítás ideje alatt, ha betegsé­
güket az illetékes csapattest katonai orvo­
sa igazolja. Abban az esetben, ha beteget 
nem vizsgálhatja meg az illetékes katonai 
orvos, akkor, ha a betegséget annak a hely­
őrségnek a katonai orvosa igazolja, ahol a 
beteg tartózkodik, vagy amely helyőrség 
legközelebb van a beteg tartózkodási he­
lyéhez.

A felmentési és halasztási kéréseket az 
érdekeltek a hadtestparancsnokságokhoz 
(hegyivadász parancsnokságokhoz, a ha­
tárőr parancsnokokhoz, a gárda divízió pa­
rancsnokságához, valamint a hadseregfel­
ügyelőséghez) kell intézzék. Azokat a ké­
réseket, amelyeket közvetlenül intéznek a 
nagyvezérkarhoz, vagy nemzetvédelmi mi­
nisztériumhoz, nem veszik tekintetbe.

AZ EGÉSZ VAROS CSAK a ROYAL sláger mozgó átütősikerü filmjéről beszél!

JEANETTE MAC DONALD és NELSON EDDY
TAVASZI SZERENÁD cimü filmje csak pár napig fut. Nézze meg idejében!

— A kolozsvári magántisztviselők és ke­
reskedelmi alkalmazottak testületének gyű­
lése. A magántisztviselők éa kereskedelmi 
alkalmazottak t/estfulete Martis Simion el­
nöki ésével népes gyűlést tartott a Vasmun­
kás Otthonban, Mocan loan román és Hege­
dűs Endre magyar nyelven terjesztették elő 
a vezetőségi jelentést. Eimek keretében be­
számoltak arról az eredményes bérmozga­
lomról, amely nemrégiben a Belga Romaira 
textilipari vállalatnál, valamint a Dermata. 
gyárnál folytattak le és amelynek során a 
tisztviselők jelentős fizetésemelést értek ei. 
Beszámolt ezután a jelentés a kereskedelmi 
vállalatok és irodák munkaidejének szabályo­
zására tett intézkedésekről és örömmel álla­
pította meg. hogy a szakmai érdekképviselet 
eredményes munkásságot fejtett M a tagok 
érdekében.

— Eljegyzés. Jakobovits Iti Sighet és 
Kolb Sándor Satu-Maré jegyesek. Minden 
külön értesítés helyett.

— KÉT BOEZALMASlíZERENCSÉTIxEN- 
SéG A DUNÁN. Bucurestiböl jelentik: Két 
borzalmas szerencsétlenség történt hétfőn 
Ismail közelében. Egy utasszállító bárka 14 
ittas utasa között veszekedés tört ki a Duna 
közepén, Isniaiüal szemben. Adott pillanat­
ban verekedéssé fajult a szóváltás, a bárka 
megingott és felborult. Hét utasa, akik nem 
tudtak úszni, megfulladtak, a többire kijóza­
nító hatással volt a hideg viz és ezek partra 
vergődtek. — Majdnem hasonló körülmények 
között történt a másik halálos baleset. Egy 
csónak, amelyben két felnőtt és két gyermek 
ült, az erős hullámverésben felborult. Mind a 
négy utas a hullámokban lelte halálát.

— Szerelmi bánatában öngyilkos lett egy 
kolozsvári fiatalember. Nagy Tibor Goldis 
ucca 3 szám alatt lakó 21 éves fiatalember 
tegnap este öngyilkossági szándékból eddig 
még ismeretlen méreggel megmérgezte ma­
gát. A házbeliek az öngyilkos fiatalember 
hörgésére lettek figyelmesek. A szobába be­
hatolva Nagy Tibort az ágyon eszméletlen 
állapotban találták s azonnal értesítették a 
mentőket, ahonnan a szolgálatos mentöorvos 
kiszállott a helyszínre és gyomormosást al­
kalmazott az öngyilkos férfin. A rendőri 
hatóságok az öngyilkosság ügyében megindi. 
tották a vizsgálatot és megállapították, hogy 
Nagy Tibor tettét szerelmi bánata miatt kö­
vette el. Az öngyilkosság ügyében a hatósá­
gok tovább folytatják a vizsgálatot, hogy 
megállapítsák,, milyen méreggé! követte éí 
öngyilkosságát Nagy Tibor.

Nagyvárad és Biharmegye egyetlen 
zsidó ortopéd- és gyermekcipő 

specialistája
Kohn István

belvárosi cipőszalon Oradea, Parcul 
Traian 1. Dr Balláné kalapszalon 

mellett.

— Bor Tataru királyi helytartó Bucuresti- 
be utazott. Dr Coriolan Tataru királyi hely­
tartó tegnap este Bucurestibe utazott külön, 
bözó közérdekű ügyek elintézése céljából. A 
helytartó valószínűleg csak a hét második 
felében tér vissza Kolozsvárra s igy kihall­
gatásokat is csak akkor tarthat.

— Felmentették Xeni volt minisztert az 
aranycsempészés vádja alól. Bucurestiböl je­
lentik: Az ilfovi törvényszék tegnap hirde­
tett ítéletet abban a nagyszabású aranycsem­
pészési bűnügyben, amelynek vádlottal Gar- 
lesteanu és több társa voltak. A törvény­
szék távollétükben háromévi és hathónapi 
fogházbüntetésre ítélte Constantin Flaviant, 
Filip Komorvchit, Lazar Erichet, másnéven 
Lica Ernescut és Robert Lehelt, másnéven 
Josufot, akik a főtárgyaláson nem is jelén- 
tek meg és akik a nyomozás megállapítása 
szerint külföldre szöktek, illetve ismeretlen 
helyen tartózkodnak. A törvényszék Garles- 
teanut és Zaharescut egyenként. 2 évi fog­
házbüntetésre és egyenként egymillió lej 
pénzbírságra ítélte. Az egymillió lejes pénz­
bírságot alkalmazta a távollévő vádlottakkal 
szemben is. A per másik vádlottja, Tritcanu 
hathónapi fogházbüntetést és 50.000 lej pénz­
bírságot kapott, mig Xeni volt igazságügy- 
minisztert és feleségét felmentették a vád 

I és következményei alól, illetve hathónapi 
! feltételes fogházbüntetést szabtak ki reájuk.

i TURISZTIKA
A Haggibbor turistaszakosztálya április 

30-án és május 1-én kétnapos autóskirándu­
lást rendez Báisoara—Scärisoara—Bálioara— 
Runki szoros—ördögszoros—Ocolis—Turda 
—Cluj útiránnyal. Indulás 30-án reggel fél 6 
órakor. Jelentkezni legkésőbb csütörtök este 
7 óráig a Stadion sportüzletben lehet.

Május 1-én autóskirándulás Runki szoros— 
ördögszoros—Ocolis útiránnyal. Indulás reg­
gel 6 órakor. Jelentkezni legkésőbb pénteken 
este 7 óráig a Stadion sport üzletben. Az egy 
és kétnapos csoport a Runki szorosnál talál­
kozik hétfőn reggel.

MŰM*sa
— A Hasomér Hácáir és a Bnéj Avodáh 

marosmenti három szniff-háchsárája f. hő 
30-án társaskirándulást rendez Istenszéke 
tetőre (1400 m magas), melyre ezúton hívják 
meg összes tagjaikat és barátaikat. Indulás 
Dódáig vonattal, onnan kilenc kilométert 
^alog. Részletes információt Friedmann 
Mőse Sálard, Mures, nyújt.

A Brit Tmmpeldoir ismeretterjesztő elő­
adás-sorozatának keretében, csütörtökön, f. 

í hó 20"án- dr- Lengyel Miklós tanársegéd ’ be- 
i szél a nemibetegségekröl. Str. Cálugáritelor 
I Felnőtt vendégeket szívesen látunk.

Dr. Kebel: Vázlatuk 
kereskedelmiek ti

Dr. Nébel A., a szalontaiaő 
bija régi munkása az erdély 
zsidó irodalomnak. Doktori ét" 
a teljesen elvont és nagy sze 
szültséget igénylő tudományos -erc-r. moz­
gott. Ez a mű, a British Muzei tl Bodleana 
könyvtárában lévő ..Almursid Alkáli“ cí­
mű arab kéziratot, latin nyelvű magyaré 
rajokkal és kisérő jegyzetekkel tette hozzá­
férhetővé a szélesebb tudósrétegek számá­
ra. Később, konikrétebb, történ* :i kutatá­
sok foglalkoztatják a szerzőt. El kor jelen­
nek meg „Az exüium előtti zsidó diaszpó­
ra, elterjedtségének méretei s főokoA“, ..A 
zsidóság szerepe a kultúrában", ,Ji°rszak- 
fordulatok a zsidó történelemben“ című 
müvei. De széleskörű érdeklődését egyház 
és egyházjogi kérdések is foglalkoztatják 
s elmélyült tanulmányokat ir a talmud " ,gi 
alkotásainak két jelentőséről. (A mun­
kás jogai és kötelességei a talmud sz‘ 
ri/it. Az adás-vételi jog szabályai a toimud- 
ban.) Pedagógia-történeti tanulmányai „A 
nevelésügy fontossága « zsidóságban“ c. 
művében kerülnek az olvasó elé. Papi mun­
kásságának ünnepi termékei, hitszónokla­
tok teszik változatossá oeuvrejét.

Most megjelent műve „Vázlatok a zsidó 
nép kereskedelmének történetéből“, Cluj 
1939., rég tartó kutatások eredményé, 
hordja magában. A felvetett tétel kétségte­
lenül érdekes és nem kevéssé időszerű. Mar 
az elején tévhitet szándékszik megcáfolni. 
„Ám a kommerciális pályák eddigi nagy­
mérvű elözönlése korántsem jelenti azt. 
mintha a zsidókat valami ellenállhatatlan 
atavisztiikus előszeretet vonzaná, hajtaná a 
kereskedői pálya fe1«; mintha legkiválóbb 
képességük a kereskedelem terén érvénye­
sülne leginkább; korántsem bizonyítja azt. 
mintha a zsidóság par exelence: „a keres­
kedelem népe lennel Sőt! Épp azt szeret­
ném a következőkben történetileg bebizo­
nyítani. hogy a zsidó nem kereskedő nép, 
nem „a“ kereskedelem népe, kat‘-exochén. 
hanem az utóbbi évezred kényszerítő körül­
ményei, — a maihoz hasonlóan — minden 
pozícióból kirekesztő viszonyai szorították 
rá a zsidót az eladdig nem kultivált keresr 
kedelemre,... amely foglalkozást a zsidók 
teremtették meg Európában...

Megtudjuk, hogy amikor a zsidók Palesz­
tinába jöttek, akkor a nagy áruforgalom a 
föníciaiak kezében volt, a helyi kereskedel­
met pedig a kanaániták látták el. Ebben a 
korban a zsidót csak a szántóföldje és a 
kertje foglalkoztatta, az olajfák s fügefái 
érdekelték. Ebben a boldog korban Kanaan 
talaján szívós, keménynyakú paraszt nép­
pé fejlődnek s mezőgazdasági paradicsom­
má változtatják a részint sziklás, részint 
homokos talajú országot. Érdekes, hogy a 
biblia nem is ismeri a kereskedő megjelö­
lését, hanem azt, ki azzal foglalkozik ka- 
naánbeiinek nevezi, a talmud kereskede­
lemmel kapcsolatos kifejezései között pedig 
sok a görög eredetű. Régi írók bizonyítják, 
hogy a zsidók nem voltak a kereskedelem 
népe. Josephus Flavius Äpio elleni iratá­
ban kereken kijelenti: „Mi zsidók nem ta­
lálunk örömet a kereskedelemben“ A tal­
mud is sok helyen ajánlja szülőknek, hogy 
gyermekeiket kézművességre tanitassák 
„Aki felneveli fiát anélkül, hogy mester­
ségre is taníttatta volna, mintha csak rab­
lónak nevelte volna.“ < KidUsin 30/b.) A

Biztos kézzel, vezet bennünket tovább a 
munka, a vonatkozó irodalom alapos bemu­
tatása és értékmérő elemzésén át, — a ro­
mai korszak felé, majd a középkor borzal­
maiba. Alaposan foglalkozik az uzsora kér­
désével, annak világi és egyházjogi vala­
mint történeti ismertetésével. Idézi Ágost 
Zsigmond király udvarában élt pápai kö­
vet jelentésének egy részét, mely szerint 
Lengyelország zsidói nincsenek lenézve, 
megvetve, mert nem uzsorából élnek. Van 
földbirtokuk, kereskedelemel foglalkoznak 
és művelik az orvostudományt, asztrológiát 
sőt a szépirodalmat is. A történeti adatok 
egybevtése alapján a szerző megállapítja, 
hogy a zsidók csak ott foglalkoztak uzso­
rával, ahol és amikor a kereskedelembő 
ipari foglalkozásokból kirekesztették, kitil' 
tották őket.

A kitűnő munkát, mely minden tudomá­
nyos komolysága dacára kellemes és szóra­
koztató olvasmány is, szerző Lakatos Gyu­
lának, a szalontai zsidóság egykori kiváló­
ságának, néhai hitközségi elnöke emlékeze­
tének szenteli. (dr. m. 1-)
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i kenlődik a kolozsvári város, 
lázár: az állampolgársági jegy- 

»I kimaradtak összeírása
Több belet vesz igénybe az összeírás

Cluj, április 25 Közöltük Kolozsvár pol­
gármesteri hiv itf-rínak ama hirdetményét, 
amelyben uj ossz Írásra hívta fel1 mindazo- 

• , kolozsvári polgárokat, akik az állam­
polgársági névjegyzékből kimaradtak.

A városi tanács állampolgársági ügy osz­
olva nagy előkészületeket tesz az összá­
ráé hibátlan és gyors elintézésére. 

í .4 jelentkezés a városháza 20. számú szo- 
, íjában ma, szerdán reggel 9 órakor kez­
dődőt i meg.

Tegnap a összeírás céljaira berendezték 
, nagy tanácstermet s ajánlatokat kértek 
oe a különböző nyomdai vállalatoktól a 
szükséges összeíró lapok elkészítésére. A 
nyomtatványok ma elkészülnek és az ösz- 
szeírás megkezdésének nem lesz semmi

akadálya. Valamivel bonyolultabb lesz a 
jelentkezés, mint az első állampolgársági 
névjegyzék összeállítása idején. — Most. 
ugyanis az összeírással megbízott tisztvi­
selők felül kell vizsgálják a jelentkezők ál­
tal már bemutatott írásokat s ezután még 
külön nyilatkozatot kell aláirniok minden 
egyes jelentkezővel. Kolozsváron mintegy j 
6000-re becsülik azoknak a számát, akik az 
állampolgársági névjegyzékből kimaradtak 
s ezeknek összeírása mindenesetre több he­
tet vesz igénybe. Ennek következtében, bár 
a polgármesteri hivatal által kiadott hirde­
tésben a jelentkezés végleges határidejéül 
május 15-ike van kitűzve, valószínű, hogy 
ezt a határnapot a szükséghez mérten meg 
fogják hosszabbítani.

ugyanúgy vonatkozik. Tudnunk kell, hogy 
az ország legtöbb helyén a bérleti szerző­
dések április 23-án járnak le. Minthogy a 
törvény azoknak a tényleges, vagy behívott I 
katonáiknak akar támogatására sietni, kik j 
március 23-ika és április 23-ika közötti idő i 
ben lakóhelyüktől távol teljesítettek szol- I 
gálatot, nem vitás, hogy ezt a kedvezményt 
nem fogja megvonni azoktól az igényjogo­
sultaktól, akiknek bérleti szerződése egy 
héttel később jár le. Ezt a bíróságok sem 
értelmezhetik másképpen.

— A bérleti szerződések meghosszabbítá­
sának kedvezménye kiterjed a törvény sze­
rint azokra a lakókra is, akik az előbb em­
lített. katona-igényjogosultak lakásait vet-
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ték bérbe, valamint azokra a személyekre 
is, akik ez utóbb említett bérlők lakásaira 
kötöttek bérleti megállapdoást. Ezáltal a 
törvény kizárja azt a lehetőséget, hogy a 
katona-igényjogosultajk visszamaradása kö­
vetkeztében a bérlők egész sora estleg la­
kás nélkül maradjon.

----- Természetesen, a törvény távolról 
sem jelenti azt, hogy a katonai szolgálatra 
behivottak s rajtuk kívül mindazok, akik 
a törvény védelmében részesülnek, ne ve­
hetnének ki bármely tetszésüknek megfe­
lelő lakást. Ez a törvény felhatalmazza az 
igényjogosultakat a lakbérleti szerződések 
hathónapos meghosszabbítására, de nem 
nem kötelezi őket erre. (r. v.)

Ken delel törvény jelent meg Franciaországban 
a gyűlöletet szilé sajtó megrendszabályozására 

és az idegen propaganda elfojtására
Ml!'osan megbüntetik azokat, akik külföldről pénzt fogadnak el

propaganda-célokra

Német-francia sgorthábsra
4 német kormány megtiltotta a német sportegyesületeknek, 

hogy Franciaországban szerepeljenek

Párizs, április 25. A hivatalos lap tőr­
én;/rendeletet közöl amely a sajtószabad­
ágról szóló számos törvénycikk módositá- 
•át tartalmazza. A törvényrendelet indoko- 
ása rámutat arra. hogy a közszabadságot 
ősze kell egyeztetni a kollektiv érdekek 
aegvédésével. Ecélból megtiltanak minden 
Iván sajtókampányt, amely gyűlöletet szi- 
ana a polgárok között.
Párizs, április 25. A hivatalos lap mai 

-zárna törvényrendeletet közöl, amely az 
legen propaganda elfojtását célozza. A 
örvényrendelet vonatkozik mindazokra, 
-kik közvetett, vagy közvetlen utón bár­
ányén formában, vagy bármilyen címen

külföldről pénzt fogadnak el propaganda 
célokra és akik politikai propagandára 
ják magukat. A törvényrendelet ellen vé­
tőket hat hónaptól öt évig terjedő börtön­
nel1 és pénzbüntetéssel sújtják.

A törvényrendelet második szakasza a 
külföldről származó és érkező alapok elfo­
gadását. szabályozza: bárki legyen az, akik 
közvetett, vagy közvetlen utón, vagy stró- 
mannok utján a közéleti munkásság fede­
zésére szánt pénzalapokat fogad el külföld­
ről _ köteles a kifizetéstől számított 8 
napon belül az összeget bejelenteni a pre- 
fekturán, valamint pénzbüntetés kilátásba 
helyezésével lakcímét is közölnie kell

Uránia Mozqó

Dorothy Lamour
exotikus szépségű művésznő film remeke:

Túra. a dzsungel szerelmese
Végig színes, csodás kiállítású film, melynek izgalmas cselekménye az előttünk ismeret­

len dzsungelben játszódik le. Főszerepben:

Ray Milland
MŰSORON KÍVÜL HANGOS HÍRADÓ! _______ _

Berlin, április 25. A DNB jelenti: „A 
birodalom sportszervezetei megtiltották a 
német sportegyesületeknek, hogy résztve- 
gyenek francia mérkőzéseken, mindaddig, 
amíg a francia kormány nem garantálja a 
francia és német csapatok közötti egyez­
mények végrehajtását.

Legutóbb betiltották a német és francia 
válogatott mérkőzését, amelyet Franciaor­
szágban akartak megtartani. Németország­
ban semmi sem akadályozza a francia-né­
met mérkőzéseket, miután szigorúan ga­
rantálva van a rend és a biztonság.

Beavatott körök szerint a francia-német 
sportbarátságot súlyosan érinti a Francia-

ország részéről történt lemondás, alig né­
hány nappal a mérkőzés kitűzött időpont­
ja előtt. A mérkőzés lemondását és a töb­
bi hasonló gesztusokat a francia kormány 
idézte elő, jóllehet a francia sportkörök és 
a francia sajtó a mérkőzés megtartása mel­
lett voltak. A francia kormány határozatai 
súlyosabban érintik a francia sportot, mint 
a németet. A német kormány nem akar be­
avatkozni azokba a nézeteltérésekbe, ame­
lyek a francia kormány és a francia sport ­
körök között támadtak, de nem teheti ki i 
német sportolókat ilyen váratlan lemondá­
sok vészéi vénék.“

Kik tarthatnak igényt a lak bérleti 
szerződések meghosszabbítására í
'lit mond a törvény és mit mond a bíróság? 4 május elsején 
lejáró lak bérleti szerződésekre is kiterjed az uj törvény hatálya. 

Kik maradhatnak vissza lakásaikban?

Magyarországi zsidó mérnököket
alkalmaz a német ipar?

Egy budapesti lap feltünéstkeltő hire a németországi zsidó
mérnökök reak ti válásáról

BUDAPEST, ápr. 25. Az'‘Esti Kurír azt. & fantas-zpiföusmak hangzó hirt közli, hogy 
Magyarországról egyre több zsidó mérnök utazik, Németországba, ahol a zsidó mér­
nököket reaktiválták. A német ipárj muinka egyre fejlődő ütemének ugyanis uj mér­
nök-munkaerőkre van szüksége. A legutóbbi idők alatt körülbelül nyolcszáz mérnö­
köt keresett a német ipar. X

Arra a hírre, hogy a németországi zsidó mérnököket reaktiválták és hogy Né­
metország mérnököket keres, a ma gyűr or szögi első zsidótörvény következtében állás 
nélkül maradt mérnökök ajánlatot tettek a néniét kormánynak. Itt azt a választ 
kapták, hogy jelentkezzenek a szakcégeknél. KiHimösen az útépítésnél, valamint a 
gép- és elektromos iparban van iíagy kereslet mérnökökben, ügy hírlik, hogy ezekben 
az iparágakban számos magyarországi zsidó mérnök helyezkedett él.

Az Esti Kurír munkatársa kérdést in tézett a magyar mérnökök országos szövet­
sége vezetőségéhez, ahöl azt a választ kapták, hogy tudnak, a németországi zsidó 
mérnökök reaktiválásáról,-balamint arról is tudomásuk van, hogy állás nélkül ma­
radt magyarországi mérnökök Németországban nyerték élhelyezkedést.

A hivatalos lap április 20-i számában 
törvény jelent meg, amely az utóbbi hetek­
ben foganatosított államvédelmi intézke- 
íésekre való tekintettel a bérlők egy részé­
nek bizonyos kiváltságokat biztosit. A tör­
vény első két szakaszának szószerinti szö­
vege a következőképpen hangzik:

,A városi ingatlanokra vonatkozó^ 1939 
április 23-án lejáró lakbérleti szerződések 
hat hónappal meghosszabbittatnak azon
bérlők javára, akik tényleges katonák yngy 
behívást kaptak, amennyibe n ezek a bérlők 
nem lakóhelyükön, hanem más városban 
nyertek beosztást és így uj lakást nem ke­
reshettek. maguknak. A jelien törvény har 
tálya alá esnek azok a tényleges és tarta­
lékos tisztek, altisztek és katonák, akik 
1939 március 23-ika és április 23-ika kö-
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zött más városokban teljesítendő katonai 
szolgálatra behívást nyertek.“

„Azok a személyek, akik ilyen (katonák 
által elfoglalt) ingatlanokat béreltek ki, 
régi lakóhelyükön maradnak az előbbi sza­
kaszban engedélyezett meghosszabbítás le­
jártáig. Ugyanez vonatkozik azokra a sze­
mélyekre is, akiknek ez utóbb említett la­
kásokat kellene elfoglalniok.“

A törvény a továbbiakban haladékot ad 
a katonáknak és behivottaknak a lakbér 
megfizetésére abban az értelemben, hogy 
a lakbérperekben a bíróságok a bérleti meg 
állapodás lejártáig felfüggeszthetik a be­
hajtási eljárást. Előírja ezenkívül a. tör­
vény, hogy a katonák és hadbavonultak — 
amennyiben uj lakást bérelnek ki, nem kö­
telesek nagyobb bérösszeget fizetni, mint 
megelőző lakásukban, még akkor sem, ha 
a megkötött lakbérleti szerződés máskép­
pen intézkedne.

Az uj lakbérleti törvény alkalmazásável 
és értelmezésével kapcsolatban a kolozsvári 
városi járásbíróságnál munkatársunk a kö­
vetkező felvilágosítást nyerte:

__ Noha a törvény csak azoknak a lak-
bérleti szerződéseknek a meghosszabbításá­
ról beszél, amelyek 1939 április 23-án jár­
tak le, nem kétséges, hogy ez a kedvezmény 
az április 30-i lejáratú szerződésekre is

1 jugoszláv külügyminiszter
Berlinben

4 magyar miniszterek április 28-án utaznak a német fővárosba. 
Czinczár Plarkovics nyilatkozata a jugoszláv-magyar kérdésről
Belgrad, április 25. (Ratior). Markovics 

jugoszláv külügyminiszter repülőgépen ma 
délben 12 órakor Berlinbe utazott von Rib- 
bentropp meghívására.

A Politika cimü belgrádi lap szerint jugo­
szláv politikai körök ismételten hangoztat­
ják, hogy Czinczár Markovics külügyminisz­
ter berlini látogatásának kizárólag tájékozó­
dási jellege van.

A budapesti Esti Újság jelentése szerint a 
magyar miniszterek berlini utjának időpont­
ját véglegesen április 28-ban állapították 
meg.

A párizsi sajtó szerint Budapest és Belgrad 
között támadást kizáró egyezmény jön létre.

Belgrad, április 25. Markovics külügy­
miniszter a budapesti Uj Nemzedék munka­
társának a közelebbről várható magyar.jugo 
szláv tanácskozásokkal kapcsolatban ezeket 
mondotta:

— Mi mindig vendégszerető nép voltunk és 
örülünk, ha megszoríthatunk egy baráti ke­
zet. A magyar-jugoszláv barátságnak nálam 
személyes hagyományai vannak. Magyar- 
országon voltam akkor, amikor az önök kor ­
mányzója emlékezetes mohácsi beszédét el­
mondotta. A mostani megbeszélések is ezen 
a vonalon mozogtak. Nem kívánhatja, hogy 
töbebt mondjak, hiszen az önök miniszter­
elnöke is igen szófukar ember.

Ciano külügyminiszter pedig a következő 
nyilatkozatot tette:

—■ A velencei tárgyalások eredményével 
meg vagyok elégedve és remélem, hogy a 
megbeszélések jó hatással lesznek Magyar- 
ország további sorsára is. Ennek a kedvező 
fejlődésnek előjeleit már a római tárgyalá­
sokon is láttam. Azt mondhatom talán, hogy 
Velence egyenes folytatása Rómának.

A Journal úgy tudja, hogy Ciano külügy­
miniszter Belgráddal szemben szavatosságoi 
vállalt Magyarország jószándékai tekinteté­
ben. Párizsban egyébként úgy értesülnek, 
hogy Csáky magyar külügyminiszter köze­
lebbről Belgrádba utazik és ott írják alá a. 
tervezett megnemtámadási és baráti szerző­
dést.

Átszervezik .a jugoszláv kormányt
Belgrad, április 25.\ A jugoszláv kormány 

átalakítására vonatkozó tárgyalások, hir 
szerint, már ma me. 
kormányának átszerv 
megegyezés teszi 
olyan irányban folynak, 
ismét Cvetkovics alaki' 
kormányr többségéből 
parasztpárti-demokrat; 
mányban mindkét t 
tét kapna. Szó v: 
via harmadik n: 
neket is bevonj

tezdöc Cvetkovics 
szerb-horv# 

A tárgyalások 
az uj kormányt 

meg a jelenlegi 
jelenlegi horvút 

óból. A kör­
idő képvisele- 

is, Siogy Dél-Szlá- 
népcsoportját; a szlové- 

a kormány-koalícióba, de

koaf 
>r met

■arról

még nincs eldöntve, hogy a szlovén kleriká­
lis, vagy liberális pártot kapcsolják-e be u. 
kormánv átszervezésébe.

L
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A B) liga küzdelemben eddig 
a legjobban a TMAC csapata 

szerepelt
Tizenegy mérkőzésből tizet nyert az A)-ligás 

jelölt temesvári csapat

Chij, április 25. (Az Uj Kelet tud.) Miköz- 
•ben a Nemzeti Bajnokság első osztályának 
érdekes küzdelme folyik, a sportközvélemény 
csak kis mértékben érdeklődik a B) -ligák 
bajnoki versenye iránt. Ez az érdektelenség 
nem egészen indokolt. A B) liga küzdelem 
helyenként igen érdekes és nívós mérkőzé­
seket jelent, hisz elfelejtendő, hogy a négy 
csoportban folyó B) liga küzdelemből három 
csapat jövőre az első osztályban játszik.

Nem céltalan tehát, ha a B) ligák erdélyi 
vonatkozású táblázatait szemléltetöül közre­
adjuk. Ebből mindenekelőtt kiderül, hogy a 
két erdélyi csoportvezető közül a temesvári 
TAG és TMTE fúziójából létrejött TMAC az, 
amely már az első osztályba való bejutásért 
játszandó selejtezőre minősítette magát. A 
TMAC csapata igen jól szerepelt a folyó 
küzdelemben: tizenegy mérkőzésből tizet
nyert, mindössze egyet veszített. Csoportjá­
ban papírforma szerint behozhatatlanul vezet.. 
Szép teljesítmény.

Az északi alcsoportban még tisztázatlan a 
helyzet. Az első helyet a Mures őrzi, pozí­
ciója azonban korántsem látszik megingat­
hatatlannak. Főleg az Industria Sármei ve­
szélyezteti elsőségét. Az elsőségre még a 
közelmúltig komoly esélyes volt az Universi- 
tatea csapata is, az utóbbi két héten elszen­
vedett vereségei révén azonban esélyei tekin­
télyesen csökkentek.

A két erdélyi csoport állása egyébként a 
következő:

Északi alcsoport:

Mures 12 10 0 2 38:13 20
Industra Sármei 12 8 2 2 25:11 18
Universitatea 13 6 3 4 18:17 15
Crisana 13 5 5 3 17:11 15
Olimpia 13 6 1 6 13:17 13
Törekvés 13 5 1 7 19:25 11
SGS 12 5 0 7 18-27 10
Monopol 11 3 2 6 17:21 S
Tricolor- 13 2 3 8 16:27 7
Victoria 12 2 3 7 8:24 7

Déli alcsoport:

TMAC 11 10 0 1 40:11 20
CFR 13 7 2 4 19:13 16
Jiul 12 7 1 4 30:18 15
Rovine Grivíta 13 7 0 5 21:19 14
NAC 11 7 0 4 39:16 14
Vulturii 12 6 0 6 27:30 12
Mineral 12 6 0 6 25:17 12
Crai Jovan 12 5 1 6 24:30 11
Soimii 12 1 1 10 9:40 3
Unirea. M. V. 13 1 1 11 10:43 3

*ti njsAg a sport világban?
A nagyváradi Makkabi a közeljövőben uj, 

tágas, jólberendezett otthont avat fel ma­
gának. Az egyre fejlődő nagyváradi zsidó 
sportegyesület eddigi otthona szűknek és al- 
kalmatalnnak bizonyult. Hogy a tagok foko­
zott sportigényeinek és társadalmi szükség­
leteinek eleget tegyen, az egyesület vezető­
sége elhatározta, hogy uj otthonba költözik. 
Az uj otthon a város legalkalmasabb pontján 
és teljesen átalakított uj helyiségekben kap 
helyet. Bizonyos, hogy ez az otthonváltozás 
még jobban fokozni fogja úgy a Makkabi 
sportfejlődését, mint azoknak a társadalmi 
kapcsolatoknak a kiépülését is, amelyek ed­
dig is szorosan fűzték egymáshoz Nagyvárad 
zsidó társadalmát és a Makkabit. Az uj ott. 
hon ünnepélyes megnyitása előreláthatólag 
május első hetében lesz.

*

A kolozsvári Haggibbor sportegyesület 
megalakította tizenegyedik aktiv szakosztá­
lyát: az atlétikai szakosztályt is. Az atlétikai 
szakosztályba beiratkozni esténként 6—8 
között az egyesület irodájában, Str. Iliim 
Maniu 2. II. em. lehet. Az atlétikai szakosz­
tály hivatásos edző vezetése mellett május 
1-től kezdi meg a működését.

*
Távolbalátón közvetítik az angol kupadön­

tőt. Ezek szerint bárki láthatja a nagy mér­
kőzést, ha van távolbalátója. Minthogy jegyet 
már úgy sem lehet kapni, a londoni nyilvános 
helyek távolbalátókat szereznek be és máris 
hirdetik, hogy kényelmes fotelből lehet végig, 
nézni a kupadöntőt.

#
A Kispeset futballcsapata a közeljövőben
talán május 10-én —• mégis ellátogat Ko­

lozsvárra. Kloozsvári sportkörök mé a ta. 
"vasz folyamán biztosra veszik a Budafok 
kolozsvári látogatását ás.

HDGYÄH KAPHATJA VISSZA AZ ON 
RÖVID PÁR WAP AiATT, TELJES

A;.
At életképesség at élet erőinek energiái* jieienH, enne*

'dacára kevesen vannak töretlen életerejük birtokában. A 
.felnőttek legnagyobb része fizikai indiszpoziciékkel küzd 

< derékfájdalmak, májpangás, vérkeringési és húgyszervi tava- 
lack, reuma, kövérségre való hajlamosság stb. zavarja meg 
* többé-kevésbé a belső szervek egyensúlyét. Ennek követ­

kezménye a szervek működésének meglassudása és az akti­
vitás lecsökkenése. Hogy a múló évek dacára is megöriz- 
fcessüfe töretlen életerőnket, feltételenül küzdenünk kell az 
ántoxlkéció ellen, * azaz a máj működését megzavaró, a 
•eseszüröt eldugaszoló és Így a vért megmérgező salakot 
és mérgek felhalmozódása ellen.
Hírneves professzorok számtalan kísérlettel és tudományos 
munkával bizonyították be, hogy az intoxikáció ellen Urodonal 
kezeléssel védekezhetünk. Megemlítjük Hérard professzort, 
az orvost akadémia volt elnökét, aki rendeli és ömaga is 
használja az Urodona!-t.
Régebben a toxinoknak a szervezetből való eltávolítására 
különféle gyógyteákat és hajtókát használtak, azonban ezek 
csak részleges eredményt adtak. Korunk nagy klinikussal, 
tudományos kutatásaik eredményeként, létrehoztak egy 
nagyszerű szert amely tökéletesen oldja meg a kérdést és 
igy megteremtették az Urodonal-t.
Elsőrendű tudományos adatok alapján az Urodonal nyújtja 
a legegyszerűbb de egyszersmind a leghatásosabb kezelést: 
valóban teljesen elegendő naponta I—2 kanál, egy kevés 
vízben bevéve, hogy feloldja és eltávolítsa a szervezetből 
a hugysavat, a hugyanyt, az oxalsavat. az összes mérgező 
anyagokat, salakokat és ártalmas anyagokat.
Az Urodonal felhigitja a vért, és izabályczza a vérnyomá«' 
tehermentesíti és felfrissíti a szerveket.

SZERVEZETE,
ÉLETEREJÉT

yj

AZ URODONAL
készítmény előnyei :
*. AZ URODONAL-t nem 

szokja meg a szervezet, 
a AZ URODONAL kúra al­

kalmával, nem kell külön­
leges étrendet követnünk, 

a. SZEDHETI) AZ ÉV 
BÁRMELY SZAKABAN.

A társada­
lombiztosító 
intézet orvosi 
kara is rendel 
URODONAL t

Ii #

«r .
>s:

URODONAL
«APHATÓ GYÓGYSZERTARÁKBAN és DROGÉRIÁKBAN

a T EL A INK g S T M í N& M É G BIZ HAT Ó MÁRKA

eZINHAZ'FILMlWfiSZE1
Csütörtökön este: Műtét

— Tomcsa Sándor viyjátéka —
— Eredeti bemutató —

F. hó 27-én, csütörtökön este mutatja be 
a színház az Erdélyi Helikon állandó dráma- 
pályázatának harmadik kitüntetett és elő­
adásra ajánlott darabját, Tomcsa Sándor 
Műtét című vigjátékát.

Tomcsa Sándor ma egyike a legeredetibb 
Íróknak, aki érdekes és újszerű Írásaival már 
régen kedvence lett a közönségének. Első 
színpadi próbálkozása pedig előreláthatóan a 
legnagyobb sikerrel fog járni, mert a Műtét 
egy hivatásos és ötletekben gazdag, nagy­
szerű tollú humorista biztos kézzel megirt 
meglepően érdekes darabja. Modem és friss, 
amellett maradéktalan életismerettől duzzadó 
ez a vígjáték, melynek képletes címe, a mai

intelligens középosztály ezer és ezer kis tra­
gédiáinak egyikét mutatja be olyan megoldás 
keretében, mely — mint egy nehéz orvosi 
műtét — vagy katasztrofálissá válik, vagy 
megmenti a beteg életét, a szerző a legneme­
sebb és legemberibb megoldást választja, 
mely természetes és megnyugtató: a lélek és 
érzékek skrupulusaitól felszabadultan indul 
uj életnek hőse, dr Ember László, a „ma“ 
szenvedő intellektusa.

A színház a legnagyobb ambícióval készül 
a csütörtöki bemutatóra, amely előrelátha­
tóan kimagasló eseménye lesz az idei szezon­
nak.

MŰTÉT. Csütörtökön este mutatja 
be a kolozsvári magyar színtársulat 
Tomcsa Sándor ,JMü\tét“ cimü szín­
művét, mely a Helikon és a színház 
együttes drámapályázatán tűnt fel s a 
bírálóbizottság, mint értékes alkotást, 
előadásra ajánlotta. Nem kétséges, 
hogy a ,Műtét“ kiváló színpadi alko­
tás. Szerzője: Tomcsa Sándor a Bras­
sói r Lapok munkatársa, az erdélyi 
újságírás egyik kivételesen tehetséges 
reprezentánsa, akinek humoros, éles 
megfigyelőkészségre, meleg szívre és 
fölényes intelligenciára való Írásait 
erdélyszerte előszeretettel olvassák. A 
.JMrűtét“ cselekménye érdekfeszitő, dia­
lógusai pompásak, a darab felépítése 
egyenletes és emberábrázolása kifor­
rott, igazi íróra vall. A bemutató alkal­
mából a legkoUéaiálisabb szeretettél 
köszöntjük brassói kollégánkat, aki 
mindig dísze és komoly reménye volt 
az erdélyi kisébbséqi újságírásnak. A 
, Műtét“ a leggondosabb szereposztás­
ban, rendezőileq jól előkészítve várja a
csütörtökesti premiert, mely__ nem
kétséges — rendkívül sikeres és emlé­
kezetes lesz. Kolozsvár kisebbségi 
kulturemberei, de a széles közönség 
körében is, naa^ várakozás előzi meg 
az irodalmi jelentőségű bemutatót.

HETI MFSOR:

Szerda 9: Cyrano de Bergerac, (ötödször.) 
Csütörtök 9: Műtét. (Tomcsa Sándor eredeti 

vigjátéka 3 felvonásban Az erdélyi 
Helikon és a színház pályázatán kit ante. * 
tett újdonság. Főszereplők: Fényes Alice,

Bcness Ilona, Czopán Flóri, Faluéi 
Márta, Feledd Éva, Rajnai Elli, Nagy 
István, Tompa Sándor, Kovács György, 
Mészáros Béla, Bodó György, stb. Ren­
dező: Szabados Árpád. A premierbérlők 
helyeit szerda délig benntartja a pénz. 
tár.)

Péntek 9: Műtét. (A rendes bérlők helyeit 
csütörtök délig fenntartja a pénztár.)

Szombat d. u. 5: Bubus. (A nagysikerű ope­
rett első olcsó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Gyimesi vadvirág. (Géczy 
István népszínműve, énekekkel, táncok­
kal és dalokkal. Teljesen uj betanulás­
ban. Főszereplők: Bázsa Éva, Csengeti 
Aladár, Csóka József, Czopán Flór:, 
Deésy Jenő, Fülöp Sándor, Gróf László,, 
Hoffmann Mária mint vendég, Jene! 
János, Miklóssy Margit, Perényi János, 
Rajnai Elli, Szentes Ferenc, Tompa Sán­
dor. Rendező: Gróf László. Vezényel: 
Stefanidesz József. Rendes helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: A vén bakancsos és fia a 
huszár. (Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Egy bolond százat csinál.
Vasárnap este 9: Gyimesi vadvirág.
Hétfő d. u. 6: Gyimesi vadvirág.
Hétfő este9: Egy bolond százat csinál.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Jeanette Macdonald és Nelson Eddy a Tava­
szi szerenád. (Szerelmesek) cimü film­
ben. Elegáns toalettek! Egy film, amit 
mindenkinek látni kell! A Metro Gold- 
wyn jubileumi sorozatából. Kedvezmé­
nyes és szabad jegyek vasárnap érvény­
telenek. Számozott helyek. Telefon 37-05.

A CAPITOL MOZGÓ MÜSO
Különleges premier! A marnei hős, 

replők: Raámu, a franciák leg 
jeli emszinésze, Adalbert Bas.;
Dalio és Almos, a film előtt a 
sebb viiághiradó.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;
Az álarcos ember. Az utóbbi évek le 

masabb kalandorfilmje, főszerep- 
Tonto, a rézbörüek vezére és Sih 
ördöngős lő.

RIO MOZGÓ MŰSORA!
Ma 3, 6 és 9 órakor két slagéi egy heh- 

árért: I. A jéghercegnő. Gyönyörű zenés 
operett, melynek főszerepeit a bájos 
Sonja Henie, Don Amach - Teon Hershol* 
és a Ritz testvérek j át szák. II. A halát.; 
veszedelem. Izgalmas detektív dráma. 
Fősz.: Warner Gland. III. A legújabb 
Híradó.

Következő műsorunk: I. Az éjféli mars. vz j 
eddig megjelent háborús filmek w. ' 
nagyobbika. Fősz.: Lionel Barrymoore és 
Warner Baxter. II. Buffalo Bill (Az igazi 
férfi). Fősz.: Garry Cooper.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Kettős szenzációs műsor: I. buvárhaíc. 

Izgalmas filmcsoda. Ppl O’Brien-re. 
II. Dick Foran bravúros cow-boy film , 
az Ország törvény nélkül. JH. Hire : 
Előadások kezdete: 3, #> és 9 órakor 
Helyárak: 12+5 és 19+6 -ej.

I Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 
lej. Anástkeresök, üdülőhelyek e* fürdő* 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyit? 
miatti hirdetések szavanként 1 lel. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett hős­
iünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csal 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és c*aV 

portőzott leveleket továbbítunk.

HuszonkétévCs zsidó fiatalember, iparom 
segéd, Kolozsváron bármilyen állást vállalna. 
Cim: Ábrahám Mihály, Str. Márásesti 60.

Gőzkemencét üzemben megt e kin the töt na-\ 
gyot, megvételre keres „Família“ kenyérgyár 
Cluj.

K-adó gyárhelyiség 6x20 iparárammal 
nagy pincével. Str. Anton Pan 6.

Kiadó egy nagy szoba, konyha, speiz gyer­
mektelen házaspárnak. Külön egy kis szoba. 
Róth, Calea Deeebal 20.

Két szoba, konyha, fürdőszoba napos udva­
ron május 1-re Madó. Regele Ferdinand 133.

Vendéglős házaspár (a nő elsőrendű főző. 
nő) a nyári szezonra (esetleg állandóra) 
Mub, fürdő- vagy nyaralóhelyen levő orta. 
kóser konyha vezetését vállalja. Megkeresést 
„Életlehetőség“ jeligére a Kiadóba.

íKöltözködők! óvjátok gyermeketeket a po­
loskák utján történő fertőzéstől. Garantált 
módszerrel irt Deák mérnök. „Antisecf* 
féregteleniitő vállalat P. Unirii 7. Telei. 17-17.

Három szabás komfortos lakás május 1-te 
kiadó. Calea Mobiler 75.

Pászka és pászkaliszt kapható 25 lejér« 
Mlogramonként. Orth. Izr. Hitk. Str. Dubu.. 
larilor 1.

Az A)és B) listáju kompenzációkra ne,, 
vonatkoznak a szabadforgalmi devizákká, 
kapcsolatos uj rendelkezések. Tegnapi szá­
munkban közöltük, hogy a Külkereskedel­
met Irányító Igazgatóság május 1-én uj 
rendszert vezet be a szabaforgalmi devizák 
kai történő importtal kapcsolatban, ámen; - 
nyíben május l-től kezdve csak az impor 
kvótával bíró cégek importálhatnak sz. 
badforgalmi devizák ellenében. Amint v: 
sülünk, az uj rendszer az A) és B) listáji 
áruk kompenzálásával történő import-e.• 
portra nem vonatkozik. Itt írjuk meg, hogx 
a Külkereskedelmet Irányító Igazgatóság 
legújabb rendelete szerint a kompenzáció- 
tételeknél az áru értéke külföldi valutába 
írandó be és e célra uj nyomtatványoka 
készítettek.

Zürichi árfolyamok (április 25): Márk 
178.75, holland forint 236.65, dollár 445.87 
font 20.8675, francia frank 11.8075, olasz 
Ura 23.45, csehkorona (nem jegyzik), pen­
gő 87, dinár 10, lej 3.25, zloty 84, béig ; 
74.925.
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Nagyszabású filantropikus munkáról, 
fejlődésről, takarékos gazdálkodásról 
és az uj kétemeletes beiegpaviiloii 
építéséről számolt be a kolozsvári 
Zsidó Kórházegyestilel közgyűlése

Hnj. április 2o. Vasárnap tartotta meg a a racionális körültekintő és tervszerű gazdál- 
koiozsyári zsidó Közkórház-egyesület rendes | kodás eredményét: minden vonalon az előbbi 
evl -x°z"yuleset az orfch. hitközség tanács- évekhez viszonyítva tekintélyes meetakai- 
termében, melyet ez alkalommal zsúfolásig 
megtöltöttek az egyesület tagjai, pártolói és
j kórnáz helyi és vidéki barátai. A nagy ér 
tieklődés is igazolta, hogy Erdély zsidóságá­
ra;: ez az intézménye a köztudatban is már 
vég túllépte az egyszerű jótékonyság hatá­
rait é- egy komoly missziót teljesítő szociá­
lis int« /meny méreteit öltötte magára.

A közgyűlést dr. Sebestyén József nyitotta 
meg. aki immár egy évtizede áll az egyesü­
let élén és páratlan agilitással, lankadatlan 
kitartással és a legsúlyosabb viszonyok kö­
zött is annyi rátermettséggel vezeti a kór­
ház hajóiát. Bevezető beszédében vázolja a 
kórház fejlődését és leszögezi: a kórház ma­
radéktalanul beváltotta hármas misszióját: 
a szegénysorán betegek ápolását, a fiatal 
zsidó rvosgeneráció gyakorlati kiképzését 
és zsidó ápolónövérek kiképzéséti A nagy 
szükséglet diktálta a kórház kibővítését és 
súlyos nehézségek dacára is, már tető alatt 
áll az uj kétemeletes belbeteg pavilion, mely 
60 betegnek fog helyet adni. Ezzel a kórház 
egy uj. nagy lépéssel fog a fejlődés utján 
előrehaladni. - A becsülettel végzett munka 
és ■ teljesítmény jogán elvárja, hogy a zsidó 
közösség még az eddiginél is fokozottabb 
mértékben fogja az intézményt támogatni, 
hegy minél nagyobb számú szegény beteget 
áhessen ellátni és mielőbb teljesen befejez­
hető legyen az uj betegpavillon.

Dr. Vas- Zoltán főtitkári jelentése kiemeli 
az egyesület leülönbözö bizottságainak 
kórház J zgatófö orvosának fáradhatatlan 
munkáját, amelynek köszönhetők az elért 
nagy eredmények. A gazdasági bizottság ve­
zetőinek. Peller Lajos és Krénür Bernát 
utak intézkedései a gazdálkodás racionalizá­
lása tekinteteben szilárd alapokra helyezték 
a kórház gazdasági ügymenetét, A „Munka 
és Építés” jelszavával indult meg a két év 
előtt választott vezetőség, melyet az való­
sággá érlelt, kiegészítve a belső béke és har­
mónia kiépítésével.

Dr. Fenivhe1! Mór igazgatőföorvos a kórház 
•wosi munkájáról és a betegellátásról, a kü­

lönböző osztályokon végzett vizsgálatokról, 
műtétekről tesz jelentést számszerű adatok 
lapján. Kiemeli a kórház legnagyobb mér­

tékben érezhető hiányát: a helyhiányt, ami. 
imperativ szükségletként követelte a kórház 
kibővítését. Az év folyamán a kórház állan­
dóan zsúfolt volt, a betegek egy részét nem 
is lehetett felvenni, dacára a folyosókon fel­
állított pótágyaknak. Szükséges volt a II, 
belgyógyászati osztály felállítása, melynek 
/esetésére egyhangúlag Farkas Imre dr.-t 
hívta, meg a vezetőség.

Dr. Farka- Imre főorvos az egyesület pro­
fágam ia rnr kajának különböző irányait
vázolja. Az ingyenes betegek állandóan nö- 
tkvö száma folytán az erre fordított összeg 

megközelíti a másfélmillió leit, melynek fede­
zeté/ öl különböző akciók megindításával kel­
et gondoskodni. Taggyüjtés és tagdíjeme­

lésen kívül egy újabban engedélyezett tégla- 
akció fogja a további propagandamunka in­
tenzivebb menetét bevezetni és reméli, hogy 
az elért eredmények és a kórházban mutat­
kozó céltudatos koordinált munka meg fogja 
törni a sok helyütt még tapasztalható kö­
zönyt. Elkerülhetetlen, hogy a vidéki hitköz­
ségeik is rendszeres támogatásban részesítsék 
a kórházegyesületet, hisz az ingyenesen el­
látott betegek több, mint 50 százaléka a vi­
tákról kerül a kórház gondozásába. Külön 
Kiemeli dr. Fischer Tivadamé páratlan agili­
tását a kórházbál sikeres rendezésénél, amely 
évente jelentékeny összeget hoz fel a sze­
génybetegek ellátása céljára, A közgyűlés 
köszönetét fejezi ki ezen eredményes báli 
akcióért.

Peller Lajos a felügyelőbizottság jelenté­
sét olvassa fel. Pontos számadatok mutatják

iszonyitva tekintélyes megtakart 
tást, a deficit nagyfokú csökkenését, vala­
mint az adósságterhek lényeges megkisebfce- 
dését. a kórház most abba a helyzetbe ju­
tott, hogy az ingyenes betegek egyrészének 
a költségeit már saját üzemi nyereségéből j 
képes fedezni. Úgy a kórházüzem, mint; a j 
körházegylet költségvetése fokozódó javulást j 
mutat az előző évekhez képest, azonban az : 
egyensúly biztosítására további erőfeszítések­
re van szükség.

Dr. Róth Marcell, a Főorvosi Tanács el­
nöke, a kórház főorvosi karának és a fiatal 
oivosok gárdájának eredményes munkájáról 
számol be. Orvos-szociális, orvcsetikai, tudo­
mányos problémák foglalkoztatták a Főor­
vosi Tanácsot, továbbképző tanfolyamot tar­
tott orvosok és ápolónők számára, ösztöndí­
jat és pályamunka dijat tűzött ki és prog- 
rammjába illesztette az általános zsidó 
egészségvédelem égető kérdését is. A kórház 
orvosi testületének munkáját eg} nagy cél 
irányította: a betegellátás legtökéletesebb és

; korszerű tudományos nívójának az elérése.
I Ezt a célt fogja, szolgálni az építés a'att álló 
I uj pavilion is. Úgy érzi, hogy ebben a sötét 
’ zivatarban, mely a zsidóságot sújtja: a kór- 
I házban és kórházegyiefDen folyó munka vilá- 
í gitő reménysugár agy jobb jövő biztosítéka. 
I Meleg felszólítást intéz Kolozsvár és Erdély 
. zsidóságához: fogadjáic megértéssel és sze- 
í vetettel és főként áidozatossággal ennek a 
j nagy feladatokkal terheit intézménynek a 
j célkitűzéseit, amelyeknek központjában az uj 
j pavilion befejezése áll.
i Dr. Weinberger Mózes főrabbi nagy elis­

meréssel adózik a közgyűlési jelentésekben 
kifejezésre jutott igaz zsidó értelmű mun­
káért.

A közgyűlés elé terjesztett jelentésekből 
az alábbi beszédes adatokat ragadjuk ki: 

j Kiadás: 3,275.388 lei.
Bevétel: 2,661.983 lei.
Hiány: 613.335 lei.
Ingyenbetegellátás költségei: 1,375.000 lei. 
Ebből a kórház saját üzeméből fedezett 

731.000 leit.
Ápolt betegek száma 1969. ebből vidéki 

55 százalék, másfelekezetü 38 százalék.
Ápolási napok száma 26.864, ebből ingyenes 

ápolási napok száma 10.952, azaz 45 száza­
lék (múlt évben 36 százalék). 1939. év első 
negyedében ez már az 52 százalékot érté el. 

Nagyobb műtétek száma: 660.
Szülések száma: 123.
Röntgen-vizsgálatok száma: 3.860. 
Laboratóriumi vizsgálatok száma: 6.860. 
Elektrokard-vizsgálatok száma: 646. 
Ambulancián kezelt betegek száma: 5.315.
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HAVI TISZTULÁS FEJFÁJÁS 
IDEOZSÁBA • FOGFÁJÁS- 
INFLUENZA ÉS HÖLÉSNÉL

KAPHATÓ

iyóGYSZERTARBaN

MiNDEla
ÉS DROGÉRIÁBAN

ÜGYELJEN A CSOMAGOLÁSRA

KÖZGAZDASÁG
Hogyan fizethetők a régi adóhátralékok 

és más állami követelések?

adózó, valamint az ennél nagyobb iparosokat 
és kereskedőket naponkénti könyvvezetésre 
kötelezi. Ezutóbbiak számára a pénzügymi­
niszter május 15-ig adott haladékot. hogy 
üzleti könyveiket rendbehozzák és ,% hátra­
lékos könyveléseiket bevezessék. E rendelke­
zésekre a pénzügyigazgatóságok nyomatéko­
son figyelmeztetik az érdekelteket. A pénz­
ügyigazgatóságok eme figyelmeztetése is­
merteti a társascégeknek a főkönyv vezeté­
sére vonatkozó rendelkezéseket, amelyeket 
lapunk tegnapi számában közöltünk.

Tengerentúlon—
letelepülés

végett forduljon

AL. JORDAN céghez, Parié Oe
12 me d’Anjou, LOliö O'*

I I’slef, Anjou 04-80 Telegr: via recta Paris. 
Magyar és német levelezés. 

Beutazási vízumok gyors Meszközlése. 
érdezösködés intem. válaszbélyeggel.

Cluj, április 25. Lapunk tegnapi számá­
ban megírtuk, hogy a pénzügyminiszter 
szigorú rendeletet küldött az adóhivatalok­
hoz. amelyben az adóbehajtó közegeket a 
régi adóhátralékok és más régi állami kö­
vetelések legszigorúbb behajtására utasí­
totta. A rendelet szerint az ilyen tételekre 
további haladékok nem adhatók és az eé* 
digi haladékok is tegnap érvényüket vesz­
tették. Egyidejűleg a rendelet megemlíti 
azt is, hogy a régi hátralékok rendezésére 
vonatkozó törvény április 1-én megválto­
zott, vagyis ezek a régi tételek az eddigi­
eknél is nagyobb kedvezményekkel rendez­
hetők.

Az 1939 április 1-i uj törvény szerint az 
1932 január 1. előtti adóhátralékok és más 
állami követelések hetven százalékát (ed­
dig ötven százalékát) elengedi a pénzügy­
miniszter, ha a rendezés 1939 szeptember 
30-ig megtörténik. A fizetendő 30 százalék 
egyharmada (az eredeti összeg tíz százalé­
ka) készpénzben fizetendő, míg az eredeti 
összeg 20 százaléka 1935 évi 3 százalékos 
consolidarea kötv- ínyei, vagy adóbónnal 
névértékben fizethető. Ha a rendezés 1939 
szeptember 30. után történik, úgy az en­
gedmény hatvan százalékos és az eredeti 
összeg 15 százaléka készpénzben, mig 25 
százaléka 3 százalékos Consolidarea köt- !

dik az azóta felgyülemlett késedelmi ka­
matok jórészét is.

Uj rendelkezése a törvénynek az, hogy
az 19,32 33. és az 1933—34. pénzügyi
évekre (1934 március 31-ig) esedékes hát­
ralékok fizetésére is kedvezményeket enge­
délyez. Eddig ugyanis ezek a tételék teljes 
összegükben voltak fizetendők, 20 száza­
lékban készpénzben és 80 százalékban há­
rom százalékos IConsoIidarea kötvényekben. 
Az uj törvény az eme állami követelések 
55 százalékát teljesen elengedi, ha a rende­
zés 1939 szeptember 30-ig megtörténik, 
mig szeptember 30. után engedmény csak

Milyen Igazoló iratok felmutatását 
követelik a nemzeti munkavédelmi 

törvény alkalmazását ellenőrző 
bizottságuk

Bucurestí, április 25. Megírtuk, hogy a 
nemzetgazdasági miniszter minden tarto­
mányban bizottságot nevezett ki a román 
személyzet vállalati alkalmazásáról szóló tör­
vény végrehajtásának ellenőrzésére, amely 
bizottság az egyes vállalatokhoz kiszáll és 
helyszínen ellenőrzi a januárban bejelentett 
adatokat, valamint az alkalmazottak iratait. 
Ezek a helyszíni kiszállások április 25-én kez­
dődnek meg. Mivel a személyzeti kimutatá­
sok beterjesztésére kötelezett vállalatok szá­
ma. az egyes kormányzóságok területén igen 
r-agy, a bizottságok rendszerint csak a na­
gyobb vállalatoknál végeznek helyszíni ellen" 
őrzést. A kereskedelmi alkalmazottak is he­
lyesen teszik, ha mindazon okmányokat ál­
landóan kéznél tartják, melyekre egy ilyen 
kiszállás esetén a bizotságnak szüksége le-

40 százalék. A fizetendő 45 százalékból 15 hét. Ezek az okmányok a következők: Azok
százalék készpénzben és 30 százalék 1935 
évi 3 százalékos Consolidarea kötvényben 
teljesítendő, szeptember 30-ig. Október 1- 
től kezdődően e tételekből 20 százalék fize­
tendő készpénzben és 40 százalék 1935 évi 
3 százalékos Consolidarea kötvényekkel, 
vagy adóbónokkal.

Az uj törvény könnyítéseket tartalmaz 
az 1934 április 1. utáni hátralékoknak 
ugyanazidőből származó állami követelések 
kel történő kompenzálására. A pénzügy- 
miniszter ezekkel a kedvezményekkel teljé­
sen likvidálni akarja a, folyó pénzügyi év­
ben e régi tételeket és ezért adott ki szí­

nál az alkalmazottaknál, akik román etni­
kai származásúak: születési bizonyítvány, 
állampolgársági igazolvány, az alkalmazott 
végzettségét igazoló okmányok és az eddigi 
gyakorlatról szóló bizonyítvány. Ha az alkal­
mazott kisebbségi, akkor születési bizonyít­
ványt nem kémek tőle. A külföldi alkalma­
zottaknak a következő okmányokkal kell 
rendelkezniük: tartózkodási engedély, a fog­
lalkozás gyakorlására jogosító sárga vagy 
pirosszinü engedély, meghosszabbított út­
levél, a munkakamara által kibocsátott képe* 
sitési igazolvány, vagy a képzettségnek és 
gyakorlatnak megfelelő okmányokkal való 
igazolása.

vényekkel fizetendő. Ezeken kívül elenge- • goru utasításokat a behajtásukra.

I márciusi személyzeti adó a mull évi 
törvény rendelkezései szerint számítandó

és fizetendő
Bucuresti, április 25. A pénz-ügyminászté- pénzügyigazgatóságokkal, hogy a személyzeti 

Hum egyenesadó-igazgatósága az 1638—1939 l adókra (impozit de salarii) vonatkozó; ápri- 
számu körrendelettel a márciusi személyzeti í Ms 1-ével életbelépett pénzügyi törvény ama

75.14r—76 1 . 
31.74—32.22 

3.78—:'.S5
*0.50—41

25-
4.68—* -r~

adó fizetésére vonatkozólag a kővetkezőkép­
pen intézkedett: „Hivatkozással az 1939 már­
cius 39-ifci 606.535 számú körrendeletre, érte­
sítjük, hogy az alkalmazottak márciusi fi­
zetésére vonatkozó adólevonásokat április hő 
folyamán kell befizetni és az adó a régi tör­
vény szabályai szerint állapítandó meg. 
Amennyiben a márciusi fizetések után járó 
adó az egyenesadó-törvény 47. szakaszában 
megállapított időben fizettetik le, úgy az 
1939 április 1-i módosító törvény rendelkezé­
sei ezen személyzeti adóra nézve nem alkal­
mazandó“. Ebből következik, hogy az április 
1-i törvényben létesített módosítások a már­
ciusi személyzeti adóra nézve csak akkor 
nyernek alkalmazást, ha ez az adó április 
végéig nem nyer befizetést. A pénzügymi­
nisztérium. e rendelet kiadási után közölte a

intézkedését, amely szerint a felemelt sze­
mélyzeti adókat március l.től visszamenőleg 
kell kiegyenlíteni, részben megváltoztatták 
és azt csak április 1-től kezdődően kell az uj 
kvóta szerint fizetni. Azok, akik az újonnan 
megállapított adót már lefizették, a minisz­
térium közlése szerint bonifikációban része­
sülnek olyanformán, hogy az adótöbbletet át­
írják az áprilisi hónapra.

A pénzügyigazgatóságok figyelmeztetése 
a Patenta Fixa VIII—X. osztályai szerint 
adózó kereskedőkhöz és iparosokhoz. Megír­
tuk, hogy az uj illetéktörvény szerint a Pa­
tenta Fixa I—VH. osztályai szerint adózó 
kiskereskedőket és kisiparosokat mentesiti a 
könyvvezetési kötelezettség alól, viszont a 
Patenta Fixa Vilii—X. osztályai1 szerint

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár —----------------------------  141.52—143.59
font------- - —------------------ -r- 662.40—672. í
Palesztina! font — — — — 563.09__157.3./* \
holland forint — — — - - _
svájci frank---------------------
francia frank — — — — _
márka — — — _
pengő — —
eaehkorona (hivatalos __ _

A* exportból eredő, szabadforgalomba **«»* 
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bncnrestiben tegnap délig » követkézé ártó 
lyamok alakultak ki;
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvót& 1700—175C 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1680—1700 
angol font, 20%-os kvóta — — 1410—1417 
angol font, 40%-os kvóta — — 1073—1080 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 186.85-
dollár. 30%-os szabadkvóta--------  35s
svájci frank, 30%-os kvóta--------85_______ 88
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.6O
belgas (Wiring) —------------------
belgas, 15%-os---------------------- — ^
tíoty, 30%-os kvóta-------- — _ 575(1
svédkorona, 30%-os kvóta — — 86.50

— Fordítások bármely nyelven Dr. Mandel 
Fordító Iroda, Str. Memorandului 24.
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(Elsőoídali cikkünk 
folytatása)

London, április 25. (Rador). A Times ma 
reggeli számában a következőket írja- Úgy 
látszik, a kormánytöbbség mindenben helyesji 
a hadkötelezettség elvét. A katonai szolgálat 
legádázabb ellenfeleinek legnagyobb része is 
most azon a véleményen van, hogy szakítani 
kell a hagyományokkal és újabb nagy erő­
feszítést kell kérni az országtól a kormány 
külpolitikájának megerősítése érdekében. 
Természetesen nem felejtik el azt a tényt, 
hogy a kormány megígérte, miszerint nem 
vezeti be a hadkötelezettséget béke idején. A 
többségi képviselők úgy vélik viszont, hogy 
ezen ígéret óta Anglia katonai kötelezettsé­
gei növekedtek és a jelenlegi feszültséget 
nem lehet ,,békeidőnek“ nevezni.

A munkáspárt vezetői — írja a lap — úgy 
látszik, nem kedveznek túlságosan a sorozás 
eszméjének. Ami nem jelenti azt, hogy híveik 
is ezen a véleményen vannak. Különben is 
gyorsan változhatnak a vélemények az ese­
mények befolyása alatt.

Készen áll a hadkötelezettség 
bevezetésének terve

London, április 25. A Havas távirati iroda 
jelenti: A Downing Streeten elismerik, hogy 
a kötelező katonai szolgálat bevezetése tanul­
mányozás alatt áll és nem lehetetlen, hogy 
a holnapi minisztertanácsi ülésen már meg­
oldásra kerül sor. Kivéve azon eshetőséget, 
hogy a megoldást elhalasztják addig az idő- \ 
pontig, amig Hitler kancellár beszédének tar­
tama ismeretessé válik. Ami a katonai szol­
gálat formáját illeti, nagyon különböző lesz 
az ismert többi katonai szolgálatoktól, mert 
az egyéni szabadság korlátozását a mini­
mumra akarják lecsökkenteni. Ami a minisz­
terek hozzájárulását illeti, a reformot illető­
leg, kétségtelennek látszik, hogy ez meg fog ' 
történni, ha a miniszterelnök javasolni fogja. | 

Ezzel szemben a parlamenti megszavazása 
nem fog nehézségek nélkül végbemenni, te­
kintettel a kötelező szolgálattal szemben 
megnyilvánuló gyanakvásra és tiltakozásra.

London, április 25. A kormány külpolitikai 
bizottsága ma reggel összeült a nemzetközi 
helyzet megjavítása végett.

Burgos cáfolata Tenger kérdésében 
Burgos, április 25. (P,ador). A spanyol kül­

ügyminisztérium a következő közleményt 
adta ki Tanger kérdésében: ,.A külföldi sajtó 
ismét s kitartóan foglalkozik állítólagos spa­
nyol háborús előkészületekkel, amelyek a 
tangeri nemzetközi terület ellen irányulná­
nak és azt a szándékot tulajdonítják Spa­
nyolországnak, hogy ezt a sávot meg akarná 
szárni. Mindezek a hírek nem felelnek meg a 
tényeknek és csak azoknak rejtett terveit 
szolgálják, akik hazugságokkal akarnak ag­
godalmat kelteni és növelik a nemzetközi 
feszültséget“.

Egyiptom álláspontja 
Kairó, április 25. A lapok jelentése szerint 

Egyiptom egy,, függetlenségét veszélyeztető 
támadás esetén együtt kíván -működni Ang­
liával és közösen teszik meg a szükséges 
védelmi intézkedéseket. Egyiptom azonban 
az Egyesült Államoktól semmiféle formában 
nem kért védelmet.

Görögország nem hajlandó tűrni 
területének csorbítását 

Athén, április 25. A polgári mérnöke te­
rek a miniszterelnök tiszteletére adott, va­
csoráján Metaxas görög miniszterei aök be­
szédet tartott, amelynek során leszögezte, 
hogy Görögország nagy és eres fiai pedig 
nem hajlandók eltűrni hazájuk semmilyen- 
területi csorbítását, amelyet életük árán is 
készek megvédeni.

Benes propaganda-utja
Berlin, április 25. A német sajtó nagy fel­

háborodással ir Benes volt csehszlovák köz- 
társasági elnök amerikai propagandautjáról. 
A német lapok azt állítják, hogy Benes 
repülőgépen járja be az Egyesült Államokat 
és Németország ellen hangolja a közvéle­
ményt. Körútja során tartott előadásaiban a 
közelgő uj vüágháborut jósolja meg.

Uj: Stefan Zweig: Nyugtalan sziv, 350 lap, 
Ath. nagyregény, vászonkötésben 178 lei, 
Maurois; A varázsló, vköt. 178 lei, Gunnar 
-Gunnarson: A vulkán árnyékában, kve 119 
lei, Heymann: Geldern lovag, kve 158 lei, 
-Jacob: A régi Becs, Strauss-regény, 178 lei, 
Németh: Metternich regénye, fve 185, kve 
224 lei, stb., stb. Lep ágénál, K-vár. Postán 
•utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket.

Iz aipl immkáspártok visszautasítják a kötelezd
katonai szolgálat levezetését

London, április 25. A munkáspárt nemzeti 
munka bizottsága, a független munkáspárt 
és az angol szakszervezetek tanácsa határo­
zatot fogadtak el, amelyben visszautasítják a 
kötelező katonai szolgálat bevezetését. X

határozatban rámutatnak arra. hogy az ön­
kéntes jelentkezés rendszere ezideig hat­
hatósnak bizonyult és semmilyen ok nem 
szól megváltoztatása mellett. így a kötelező

szolgálat bevezetése nem gyarapítaná az or­
szág hadierejét, de komolyan fenyegetné a~ 
ország gazdasági tevékenységének harmóruá. 
ját és egységét.

—BW—WMk WIPWBIW

Megkezdődlek a román-angol gazdasági tárgyalások

Anglia növelni lógja romániai 
gabonaldviieléi

4 bukaresti angol-román kereskedelmi tárgyalások 4?igiia 
fokozottabb bekapcsolódását irányozzák elő Románia gazdasági 
fejlődésébe. Az angolok is szabad zónákat kapnak?

Bucuresti, április 25. Az angol kereske­
delmi bizottság tagjai a tegnapi nap folya­
mán és ma több tárgyalást folytattak a bel 
földi gazdasági élet vezető egyéniségeivel. 
A bizottság tagjai különösen beható tár­
gyalásokat folytattak azokkal a körökkel, 
amelyek közvetlenül érdekeltek az angliai 
behozatal és kivitel műveleteiben.

Tegnap reggel a bizottság tagjai érint­
kezésbe léptek azokkal a kereskedőkkel, 
akik folyó ügyleteket bonyolítanak le Ang­
liával. A kereskedők előadták kívánságai­
kat és a bizottsággal egyetemben áttanul­
mányozták a különböző sérelmek kiküszö­
bölésének módozatait. E célból a román ke­
reskedők több könnyítést fognak élvezni az 
angol piacokon,

A román nagyiparosok szövetsége és 
pénzügyi körök ma diszebédet adnak a kül­
döttség tiszteletére.

Bucuresti, április 25. Aslam angol alsó­
házi képviselő, a brit gazdasági küldöttség 
tagja ma nyilatkozott a „SemnaM“ cimü 
fővárosi lap munkatársának a két országot 
érdeklő gazdasági kapcsolatokról és azok 
kilátásairól, A képviselő többek között eze­
ket mondotta.

—- Mindkét fél jóakaratával, a tavaly 
kezdeményezett politikát kimélyitve, a két 
ország szilárd gazdasági egyezséget fog köt­
ni egymással. Kijelenthetem, hogy Anglia 
közvéleménye kívánja ezt a megegyezést és 
remélni merem, hogy Románia is akarja azt. 
úgyhogy a megegyezés utjai adva vannak. 
En, aki Lancashireból származom, olyan kö­
zösséget képviselek, amely a lehetőségek 
végső határáig növelni kívánja Romániába 
való textiláru exportját, de tudatában va­
gyok annak, hogy ez csak akkor válik lehet­
ségessé, ha Anglia is növelr, fogja romániai 
gabonakivitelét. A kereskedelem nem lehet 
ma már egyoldalú művelet csupán. Meggyő­
ződésem, hogy Romániának óriási lehetősé­
gei vannak és különböző termékei, különös­
képpen élelmi ipara jó és hasznothajtó piac­
ra találhat Angliában.

London, április 25. Az angol sajtó beha­
tóan foglalkozik a bucuresti tárgyalásokkal 
és kihangsúlyozza, hogy a küldöttség felada­
ta nem merül ki újabb román-angol keres­
kedelmi szerződés megkötésében, hanem 
ama módozatokra is kiterjed, amelyek kimé- 
lyiteni hivatottak a román-angol gazdasági 
kapcsolatokat'. A küldöttség tanulmányozni 
fogja 2. román piacon való műszaki együtt­
működés lehetőségeit is.

Ez a műszaki kapcsolat már előbb meg­
kezdődött néhány angol gyapjuipari vállalat 
bevonásával a román piacra. Ez az együtt­
működés most kimélyül azokkal az angol 
ipaiji vállalatokkal, amelyek készek köz,re. 
működni Románia kincseinek kiaknázásában. 
A tárgyalások egyik jelentős pontját az an­
gol tőke részvétele alkotja a román petrő-

rmczy
és társa parkettezők
uj parkett lerakását és javításokat, 
gyalulásokat jutányos árban vállalnak. 
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teumiparban, amelybe az ország eddig körül­
belül 5 milliárd lejt fektetett be. Anglia nagy 
lehetőségeket tud nyújtani ezen a téren, mert 
pénzügyi közreműködésen kívül még igen sok 
technikai feladat vár megoldásra, mint a ki­
kötők ellátása, rakpartok építése, hidak épí­
tése, a szállítási eszközök űrtartalmának nö­
velése, szabad zónák létesítése. Ugyanakkor 
növelni fogják a két ország csereforgalmát 
is. Már az elmúlt év folvamán Anglia előkelő

helyet foglalt el a román kivitelben. Köz­
vetlenül Németország után a második helyet 
foglalta el Románia vevőd között, Anglia 
romániai kivitele az ország exportjának 11 
százalékát tette ki és ez az arány könnyeb; 
növelhető. Az Angliával való (kereskedelmi 
kapcsolatok kérdése amiál is fontosabb, mi­
vel Anglia azon kevés országok közé tarto­
zik, amelyek vásárlásaikat erős valutával, 
fizetik.

Őfelsége Itinevezle a H„ ö. r. 
gárdaparancsnokait

yii a feladatuk a N. U. F. gárdáinak?
BUCURESTI, április 25, őfelsége aláírta 

a Nemzeti Újjászületés Frontja gárda- 
parancsnokainak kinevezéséről szóló dek­
rétumot. A parancsnokok mindannyian 
tartalékos- tisztek A gárda vezérkari 
főnöke Popovici Gh. ezredes* a fő­
városi gárdáé pedig Ciocalteu Alex ezredes 
lett. Az egyek tartományok parancsnokai: 
Bucegi tartományban Stratnic ezredes, Du- 
nárea tartományban Carp I. ezredes, Marea 
tartományban Goruneanu ezredes, Maros­
tartományban Botosa Victor ezredes, Olt- 
tartományban Viisoreanu Alex ezredes, Prut- 
tartományban Constantinescu Di mi trie ezre­
des, Szamos-tartományban Gustav Gh. ezre­
des, Suceava tartományban Geormán Mihail 
ezredes, Temes-tartományban Madancovici 
Nicolae ezredes és Nistru-tartományban Cos- 
tescu I. tartalékos tábornok lettek a gárda- 
parancsnokok.

A Front gárdavezetéinek feladata az or­
szág emelésére irányuló politikát terjeszteni 
a nemzeti szolidaritásnak, & család megerő­
sítésének, a munka tiszteletének, az ősi bit­
nek és a Trón és Haza iránti áldozatkézség­
nek szellemében. Egy másik különleges fel­
adata a gárda-parancsnokoknak, hogy infor­
málják az illetékes front-hatóságokat a la­
kosság közhangulatáról és a közérdekű kér­
désekről. Tekintettel arra, hogy <4 Roms» 
Újjászületést Front az a testület, atoelybőE az-, 
ország vezetőit és parlament tagjait választ­
ják, a Nemzeti Gárdáknak rendfenntarte 
szerepük is lesz a Fronton belül. Közre fog­
nak működni ugyanakkor az Országőr-szer- 
vezettel karöltve az ország passzív védelmé­
nek előkészítésében, a társadalmi segélye­
zés müvében, háború esetén pedig mozgósí­
tott tagjai résztvesznek a rendfenntartást*3»"

Kennedy amerikai nagykövettel is 
tárgyalt Londonban Gafencu

4 román külügyminiszter tanácskozásai az angol ellenzéki
vezérekkel

Az angol királyi pár ebéden látta vendégül Galencni
London, április 25. (Rador). Gafencu lon­

doni látogatásával kapcsolatban a kővetkező, 
két jelenti a Reuter: A hétfői tárgyalásokat 
■kielégítőknek lehet tekinteni. A gazdasági 
kérdésekbe nem hatoltak be, azokat utólag 
fogják tanulmányozni.

A Reuter diplomáciai szerkesztője tudni 
véli, hogy a hétfő reggeli tárgyalásokon az 
európai, de főleg a balkáni helyzetről és az 
Anglia, Franciaország, valamint Románia 
közti viszonyról volt szó.

Gafencu közölte lord Halifax-szal Beck 
külügyminiszterrel folytatott tárgyalásait és 
Berlinben szerzett benyomásait.

Délután az alsóházban Chamberlainnal és 
Halifax-szal tárgyalt a román külügyminisz­
ter. A Halifax lord által a külügyi hivatal­
ban adott ebéden a román külügyminiszter 
magánbeszélgetéseket folytatott Winston 
Churchillei, Edenneí és Attlee őrnaggyal.

Valószínűnek tartják, hogy közleményt 
szerdán adnak ki.

London, április 25. Kedden délelőtt Gafencu

külügyminiszter nem folytatott megbeszélé­
seket a vezető angol politikusokkal. A keóto 
nap folyamán a román követség épületében 
fogadta Kennedy amerikai, valamint a len­
gyel és görög követeket.

London, április 25. György király és Erzsé­
bet királyné kedden délben ebéden látták 
vendégül a Buckingham-palotában Grigore 
Gafencu külügyminisztert. Az ebédre hivata­
los volt feleségével együtt Viorel V Tiles 
londoni román követ is.

A Buckingham-palotá’oan adott díszében 
után Gafencu külügyminiszter Tilea kísére ­
tében a Foreign Officehez ment és folytatta, 
megbeszéléseit lord Halifax külügyminiszter­
rel.

Délután öt órakor Rustu Arras. Török­
ország londoni nagykövete teát adott Ga­
fencu tiszteletére, amelyre meghívást, nyer­
tek az angol kormány tagjai, a diplomáciai 
kar és számos angol személyiség.
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Bucuresti, 
rályi tanácsosi 
érkezett, Bcrlij 
döttség élén 
sára — résztvj 
tésnapja alkaj 
ken. Berlini
munkatársánál 
mól be Vaida 
biakbót kiden 
van eltelve 
tott. Az olvasj 
mentetjük az 
nyilatkozatát, 
mindenesetre 
két-háromnap<j 
vezeti ünnepsé 
e végső kőnk 
másik rendszí

— Bárhová 
mekek és öre| 
állásokkal 
csak az egykd 
érezni, a boltit] 
A berlini roi 
a benyomásai 
szik, számon 
ségében magáj 
az ausztriai 
ben született. I 
elporoszoeodol 
ható volt, Pc 
régi merevség 
igétől. Ez az 
A régi tire£l| 
eltűntek mine 
jával, akik 
bárótól felfel! 
neráláson kiv 
üelkübb, ha jh 
tumot is tér 
kétségtelenül 
lista rendszer 
lelkek közötti | 
a vezényszava 
kifejezést ner 
vesszük, a de 
olyan kor 
•a nép többséf 
tömeg számár 
mókát követ, 
azt. amit az 
dottam: ,£ikA 
demokratizáló!
hogy a náci 
SO százaléka t\ 
zeti, de nemz\ 
get, meleg be 
különböző tdr| 
egyének közve 
külözö intimitij 
vallási izgalmi 
bénította meg 
ságát. NemcsaX 
rétéi és der&j§ 
tömeg annyiri
megjelennek ^ 
kélkedhetnek
bek az egész 
jókedv ebben 
morság himei
vnnektálták B\ 
ékké váltak.“

— Megaxmj 
Próbáltam itt- 
külsőségekn él,

és társ!
uj parkett 
gyalulásokat 
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